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CONTEXT  
 

Potrivit Legii cu privire la Avocatul Poporului nr. 52/2014, Parlamentul numește doi 

Avocați ai Poporului autonomi unul față de celălalt, dintre care unul este specializat în 

problemele de protecție a drepturilor și libertăților copilului.  

Potrivit procedeelor reglementate în lege, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului 

își exercită atribuțiile pentru asigurarea respectării drepturilor și libertăților copilului; realizarea, 

la nivel național, de către autoritățile publice centrale și locale, persoanele cu funcții de 

conducere/răspundere de toate nivelurile a prevederilor Convenției ONU cu privire la drepturile 

copilului. În activitatea sa, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului este asistat de o 

subdiviziune specializată din cadrul Oficiului Avocatului Poporului. 

Instituția Avocatului Poporului este autonomă și independentă față de orice autoritate 

publică, persoană juridică sau persoană fizică, cu mandat oferit de Parlament prin Legea 

nr.164/2015 cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Oficiului 

Avocatului Poporului.  

Direcția drepturile copilului, subdiviziune specializată din cadrul Oficiului Avocatului 

Poporului, are atribuțiile în asigurarea eficientă a activității Avocatului Poporului pentru 

drepturile copilului, în special ce ține de monitorizarea implementării Convenției ONU cu privire 

la drepturile copilului și promovarea drepturilor copilului, la fel în domeniul acordării asistenței 

și protecției copilului aflat în dificultate sau în situație de risc, elaborării Raportului anual privind 

respectarea drepturilor copilului în Republica Moldova (capitol din Raportul anual privind 

respectarea drepturilor și libertăților omului în Republica Moldova) și participării la realizarea 

altor sarcini conform atribuțiilor Avocatului Poporului pentru drepturile copilului. 

Pe parcursul mandatului Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a monitorizat 

implementările pe urma recomandărilor anterioare. Procesul de monitorizare a respectării 

drepturilor copilului în Republica Moldova sub egida Avocatului Poporului pentru drepturile 

copilului se efectuează în permanență și ca urmare a unui proces continuu de analiză și sinteză, și 

pentru îmbunătățirea segmentului respectiv a fost elaborat studiul tematic „Analiza sistemului de 

protecție a copilului”. 

Evaluarea a fost efectuată sub aspect general prin prisma mandatului Avocatului 

Poporului pentru drepturile copilului, precum și în mod special în contextul atribuțiilor acestuia 

în procesul de monitorizare a implementării la nivel național a prevederilor Convenției ONU cu 

privire la drepturile copilului.  

În procesul de realizare a evaluării s-a ținut cont de prevederile Legii cu privire la 

Avocatul Poporului (Ombudsmanul) nr. 52/2014, Regulamentului de organizare și funcționare a 

Oficiului Avocatului Poporului, aprobat prin Legea nr. 164/2015, Avizului Comisiei de la 

Veneția asupra Legii cu privire la Avocatul Poporului (nr..2015), precum și alte bune practici la 

nivel internațional.  

Drept scop final, studiul tematic  „Analiza sistemului de protecție a copilului”  a urmărit 

evaluarea consolidării sistemului de protecție a copilului, precum și ansamblul de acțiuni 

întrerpinse în scopul prevenirii și protecției copilului de separare, violență, neglijare și 

exploatare, care ar spori șansele copilului de a crește sănătos fizic și mintal, încrezut și cu respect 

față de sine. 
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I. CADRUL CERCETĂRII  
 

1.1. Scopul și obiectivele cercetării 

 

Scopul studiului constă în evaluarea consolidării sistemului de protecție a copilului, 

precum și ansamblul de acțiuni întreprinse în scopul prevenirii și protecției copilului de separare, 

violență, neglijare și exploatare, care ar spori șansele copilului de a crește sănătos fizic și mintal, 

încrezut și cu respect față de sine. 

Obiectivele specifice ale studiului:  

- Analiza cadrului regulatoriu în domeniul drepturilor copilului; 

- Analiza documentelor de politici în domeniul drepturilor copilului și al consolidării 

sistemului de protecție a copilului; 

- Cartografierea holistică a serviciilor de protecție a copilului; 

- Identificarea barierelor în prevenirea și protecției copilului de separare, violență, neglijare 

și exploatare, care ar spori șansele copilului de a crește sănătos fizic și mintal, încrezut și 

cu respect față de sine; 

- Formularea concluziilor și recomandărilor pentru consolidarea sistemului de protecție a 

copilului. 

 

1.2. Principii etice și directoare 

 

Principiile directoare pe care s-a bazat acest studiu sunt: 

 interesul superior al copilului este primordial; 

 susținerea nediscriminării pe criterii de rasă, culoare, sex, limbă, religie, politică sau de 

altă natură (opinie, origine socială, dizabilitate, naștere); 

 evidenţierea dreptului la viaţă, supravieţuire şi dezvoltare; 

 exprimarea liberă a opiniilor copiilor - participarea copilului; 

 protejarea dreptului copilului la intimitate și asigurarea confidențialității procedurilor. 

 

1.3. Metode de colectare a datelor și eșantionare 

 

Pentru realizarea scopului și obiectivelor studiului au fost aplicate următoarele metode de 

cercetare:  

 analiza cadrului normativ și a documentelor de politici existente în domeniu;  

 studiu cantitativ;  

 studiu calitativ. 

Schema generală de elaborare a studiului/raportului a inclus următoarele etape:  

1. Analiza cadrului ce reglementează sistemul de protecție a copilului din perspectivă 

națională și internațională, dar și interacțiunea acestora la diferite etape de procedură. 

2. Documentarea şi elaborarea instrumentelor de culegere a datelor (elaborarea și 

consultarea cu Avocatul Poporului pentru drepturile copilului a chestionarului și 

ghidului de interviu);  

3. Identificarea grupurilor care vor participa în  evaluare/studiu; 

4. Colectarea de date cantitative de la grupurile ce fac parte din sistemul de protecție a 

copilului (asistenți sociali, reprezentanți ai autorității tutelare, reprezentanți ai mediului 

academic, reprezentanți ai ONG-urilor de profil, etc.);  

5. Procesarea şi analiza datelor calitative şi cantitative culese de la grupurile ce fac parte din 

sistemul de protecție a copilului;  

6. Elaborarea studiului. 

 



7 
 

1.3.1. Studiul cantitativ 

 

Primul pas a constat în culegerea de date cantitative, pe baza unor formulare standard, 

aplicate în rândul profesioniștilor din sistemul de protecție a copilului, cât și față de beneficiari 

(părinți, copii).  

Pentru colectarea datelor în teren, în special pentru identificarea opiniei profesioniștilor 

din sistemul de protecție a copilului (asistenți sociali, reprezentanți ai autorității tutelare, 

consilieri de probațiune, reprezentanți ai ONG-urilor de profil, etc.) a fost elaborat un chestionar 

(anchetă prin aplicarea chestionarului structurat). Chestionarul a fost testat, adaptat şi aplicat 

ulterior conform metodologiei. Chestionarul este prezentat în anexa 1 și a fost distribuit şi 

colectat în perioada 05-15 septembrie 2022. 

În cadrul studiului cantitativ au participat 29 respondenți, care activează în sistemul de 

protecție a copilului, 45% din respondenți având o experiență în domeniu mai mare de 10 ani. 

Profilul respondenților este indicat în Figura 1.  

 

Figura 1. Profilul respondenților. 

 

  
 

Pentru asigurarea reprezentativităţii s-a ţinut cont de următoarele caracteristici ale 

eşantionului: sex, mediul de reşedinţă, vârstă şi profesie/funcţie ocupată în instituţiile abilitate cu 

atribuţii de protecţie a copiilor. 

 

1.3.2. Studiul calitativ 

 

Pentru identificarea percepţiilor, opiniilor şi reacţiilor participanţilor cu referire la domeniul 

protecției copilului: legislaţie, politici, practici, mecanisme de lucru, cooperarea intersectorială 

etc., au fost realizate 3 focus grupuri, după cum urmează:  

- un focus grup cu participarea angajaţilor Direcțiilor de asistență socială și protecție a 

familiei (autoritatea tutelară teritorială); 

- un focus grup cu participarea profesioniștilor ce asistă copiii în contact cu sistemul de 

justiție (avocați, consilieri de probațiune, reprezentanți ai mediului academic); 

- un focus grup cu participarea părinților ce au copii ce necesită protecție. 

Toate focus grupurile au fost moderate de către expertul contractat pentru realizarea studiului, 

ghidat de o listă de întrebări. 
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Cercetarea calitativă a cuprins și 12 interviuri aprofundate cu experți în domeniul drepturilor 

copilului. Respondenților li s-a garantat confidențialitatea răspunsurilor. Pentru recrutarea 

respondenților participanți la discuțiile de grup a fost utilizată metoda „bulgărului de zăpadă” 

(snowball), luându-se în considerație următoarele criterii: vârsta, mediul de reședință, studiile și 

alte caracteristici specifice pentru fiecare grup intervievat. 

 

1.4. Limitări metodologie  
 

Principalele limitări aferente realizării raportului au ținut de indisponibilitatea 

respondenților de a oferi informațiile solicitate în chestionar și în ghidul de interviu. Deoarece 

perioada realizării cercetării coincide cu  necesitatea de asistență a unui flux mare de refugiați, 

care a generat un volum mare de lucru pentru profesioniștii ce lucrează în domeniul protecției 

copiilor și nu toți respondenții incluși în eșantion au reușit să răspundă la întrebări sau să 

participe la focus-grupuri sau interviuri. 

În situația indicată, informația necesară pentru realizarea studiului a fi colectată prin alte 

canale disponibile, cum ar fi analiza studiilor publicate în perioada de referință, paginilor web ale 

instituțiilor de stat, ONG-urilor incluse în eșantion. 

 

II. ANALIZA DEZVOLTĂRII CADRULUI LEGAL ÎN 

DOMENIUL PROTECȚIEI COPIILOR  
 

2.1. Angajamentele internaţionale ale Republicii Moldova cu privire la 

prevenirea și protecția copilului de separare, violență, neglijare și exploatare 
 

Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului, solicită statelor semnatare să 

întreprindă toate măsurile necesare de ordin legislativ, dar și de altă natură (administrativ) în 

vederea elaborării, adoptării și promovării măsurilor eficiente de abuz, violență, neglijare și 

exploatare față de copii care cad sub incidența Convenției. 

Constituirea și consolidarea Republicii Moldova ca stat independent și democratic, cu 

statut de subiect de drept internațional (anul 1991) a determinat internaționalizarea dreptului 

național, îndeosebi în domeniul protecției drepturilor omului și libertăților fundamentale prin 

ratificarea a numeroase documente cu vocație universală în domeniul drepturilor omului, 

deschizând calea spre un sistem de protecție internațională. 

Dreptul la viață, precum și dreptul copilului la integritate fizică și psihică sunt drepturi 

naturale, inerente ființei umane, făcând parte din categoria inviolabilităților.  

Articolul 24 din Constituție consfințește că „Statul garantează fiecărui om dreptul la 

viață și la integritate fizică și psihică”, iar potrivit art. 25 din Legea Supremă „Libertatea 

individuală și siguranța persoanei sunt inviolabile.”. În același timp, potrivit art. 1 din Declarația 

universală a drepturilor omului, toate ființele umane se nasc libere și egale în demnitate și în 

drepturi.  

Având în vedere valorile enunțate, statului Republica Moldova îi revine obligația 

continuă de a întreprinde măsurile necesare în vederea protejării copiilor de abuz, violență, 

neglijare și exploatare, inclusiv prin aderarea la instrumentele internaționale, precum și de a 

racorda legislația la aceste din urmă instrumente. 

În contextul reformării sistemului de protecţie a copilului din Republica Moldova şi 

alinierii acestuia la standardele şi documentele europene şi internaţionale, în ultimii ani s-a 

înregistrat o serie de realizări importante pe acest segment. Eforturi sporite s-au depus și în 

privința protecţiei copiilor împotriva abuzului, violenței, neglijării şi exploatării. 
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Astfel, la 14 iunie 2013, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea 140 din 

14.06.2013 privind protecţia specială a copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de 

părinţi, care reglementează situațiile de risc pentru copii, precum și algoritmul de identificare, 

evaluare, asistenţă, referire, monitorizare şi evidenţă a copiilor aflați în situaţie de risc şi a 

copiilor separaţi de părinţi, precum şi autorităţile şi structurile responsabile de aplicarea 

procedurilor respective.  

Concomitent, pentru eficientizarea punerii în aplicare a Legii nr.140 din 14 iunie 2013 

privind protecţia specială a copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de părinţi dar și 

pentru a eficientiza cadrul de protecție a copilului împotriva abuzului, violenței, neglijenței și 

traficului a fost adoptată  HG nr. 270 din 08.04.2014 prin care s-a aprobat Instrucţiunea privind 

mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, referirea, asistenţa şi 

monitorizarea copiilor victime şi potenţiale victime ale violenţei, neglijării, exploatării şi 

traficului. Instrucţiunea vizată stabilește mecanismul intersectorial de cooperare pentru 

identificarea, evaluarea, referirea, asistenţa şi monitorizarea copiilor victime şi potenţiale victime 

ale violenţei, neglijării, exploatării şi traficului (în continuare – mecanism intersectorial de 

cooperare).  

Participanții la interviuri au indicat că, cadrul normativ aferent domeniului de protecție a 

copilului în Republica Moldova este aliniat, în mare parte, cadrului internațional privind 

drepturile copilului. La baza sistemului de protecție a copilului se află Constituția Republicii 

Moldova, care proclamă dreptul familiei și al copilului la protecție, inclusiv prin garantarea 

dreptului la viață, integritate fizică și psihică, asigurarea asistenței și protecției sociale, 

garantarea dreptului la asistență medicală și a dreptului de a locui într-un mediu sigur. Totodată, 

respondenții au susținut că Legea nr. 140/2013 privind protecția specială a copiilor aflați în 

situație de risc și a copiilor separați de părinți a oferit o claritate cu referire la atribuțiile 

autorităților tutelare de la nivel local și raional, măsurile de protecție a copilului, precum și 

modalitățile de cooperare intersectorială privind protecția copilului. Cu toate acestea, procesul de 

aliniere a cadrului normativ și a practicilor din domeniu la prevederile Convenției ONU cu 

privire la drepturile copilului, precum şi ale altor documente internaţionale este totuși un proces 

nefinalizat, Legea nr. 338/1994 privind drepturile copilului necesită a fi revizuită or multe din 

reglementările actuale au căzut în desuetudine, iar cadrul normativ subsecvent ajustat.  

În ultimii ani au fost abordate din punct de vedere legislativ și provocările cauzate de lipsa 

de reglementări privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant, dar și 

cele privind protecția copiilor în mediul online. Totuși, încă nu există un mecanism național de 

coordonare a implementării Convenției Consiliului Europei pentru protecţia copiilor împotriva 

exploatării sexuale şi a abuzurilor sexuale (Lanzarote în 2007), care să includă instrucțiuni-cadru 

pentru companiile private din domeniul TIC și companiile de hosting privind protecția copiilor 

împotriva conținuturilor ilegale, precum și procedura de notificare și materialele ce trebuie 

înlăturate. 

La capitolul restanțe în partea ce vizează alinierea cadrului normativ la standardele 

internaționale respondenții au mai specificat că Republica Moldova nu a aderat încă la Convenţia 

de la Haga din 1996 asupra competenţei, legii aplicabile, recunoaşterii, executării şi cooperării 

privind răspunderea părintească şi măsurile de protecţie a copiilor și la Convenţia de la Haga din 

2007 privind legea aplicabilă obligațiilor de întreținere. Realitățile sociale determinate de 

migrația familiilor cu copii în alte țări determină ratificarea acestor două acte internaționale. În 

acest sens, participanții la focus-grupuri care fac parte din profesiile juridice au remarcat că în 

ultimii ani se constată o tendință în creștere a numărului cauzelor civile ce vizează litigii cu 

implicarea copiilor cu elemente de extraneitate. În mare parte aceste litigii vizează determinarea 

domiciliului copiilor și modul de participare a părinților la întreținerea copiilor, atunci când 

ambii părinți sunt cetățeni ai Republicii Moldova, un timp împreună cu copiii au domiciliat în 

state ca Italia, Germania, Spania; Portugalia, Maria Britanie în care sunt comunități mari de 

cetățeni ai Republicii Moldova, după care unul din părinți împreună cu copiii revine în Republica 

Moldova și intentează acțiune cu solicitarea dreptului de custodie a copiilor. Tendințele indicate 
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au fost susținute și de participanții la focus grupurile la care au participat reprezentanți ai 

autorităților tutelare care au menționat că odată cu modificarea prevederilor art. 64 din Codul 

familiei, care oferă posibilitatea stabilirii graficului de întrevederi prin intermediul tehnologiilor 

informaționale sau prin alte mijloace, precum și posibilitatea vizitării copilului de celălalt 

părinte, a crescut semnificativ numărul cererilor din partea părinților care se află în diasporă. 

Având în vedere tendințele enunțate supra, respondenții au menționat că măsurile și mecanismele 

actuale referitoare la soluționarea litigiilor în care sunt implicați copiii care locuiesc împreună cu 

părinții peste hotarele Republicii Moldova sunt insuficient consolidate și coordonate. Chiar dacă 

prin Legea 112/2020
1
 s-au operat modificări la Codul de procedură civilă al Republicii Moldova 

nr. 225/2003, în partea reglementării procedurii de examinare a cererilor privind returnarea la 

locul habitual de trai sau exercitarea dreptului de vizitare în conformitate cu Convenţia de la 

Haga din 25 octombrie 1980 asupra aspectelor civile ale răpirii internaţionale de copii, acestea 

nu au fost suficiente. Respectiv se impune necesitatea dezvoltării mecanismelor de aplicare a 

prevederilor Convenţiei asupra aspectelor civile ale răpirii internaţionale de copii de la Haga din 

1980, cu scopul de a asigura înapoierea imediată a copiilor deplasaţi sau reţinuţi ilicit în alt stat și 

respectarea în toate statele a drepturilor privind încredinţarea şi vizitarea copiilor.  
 

2.2. Baza legislativă: modificarea și completarea cadrului legal în domeniul 

prevenirii și protecției copilului de separare, violență, neglijare și exploatare 
 

În ultimii ani în domeniul protecției copilului au avut loc progrese semnificative, fiind 

realizate reforme atât la nivel de cadru normativ, cât și în dezvoltarea serviciilor. Astfel, prin 

Legea 112/2020 s-au operat modificări la Legea nr. 140/2013 privind protecţia specială a 

copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de părinţi, referitor la: a) modificarea 

noţiunilor copil separat de părinţi, reprezentant legal al copilului, pericol iminent şi specialist în 

protecţia drepturilor copilului; b) definirea noţiunii de responsabil legal al copilului; c) 

completarea atribuţiilor autorităţilor tutelare teritoriale privind: - reprezentarea legală a copiilor 

victime sau martori al infracţiunii; - îndeplinirea atribuţiilor privind stabilirea şi plata 

indemnizaţiilor zilnice pentru copiii rămaşi temporar fără ocrotire părintească şi copiii rămaşi 

fără ocrotire părintească; d) expunerea atribuţiilor autorităţii centrale pentru protecţia copilului; 

e) plasamentul planificat în serviciul de tutelă/curatelă, plasamentului copilului părintelui minor, 

precum şi obligativitatea întreprinderii măsurilor de pregătire a copiilor din serviciile de 

plasament pentru viaţa independentă după ieşirea din serviciile respective; f) delimitarea 

funcţiilor de reprezentare şi responsabilitate legală pentru copiii separaţi de părinţi între 

autorităţile tutelare şi îngrijitorii copiilor;_g) stabilirea procedurii de instituire a custodiei asupra 

copiilor ai căror părinţi/unicul părinte se află temporar într-o altă localitate din ţară sau din 

străinătate, precum şi monitorizarea situaţiei acestora.  

Consecvent a fost modificată și Legea nr. 99/2010 privind regimul juridic al adopţiei cu 

referire la: a) detalierea noţiunii de adoptator; b) accesul la datele privind copiii adoptabili în 

special în scopul facilitării şi eficientizării adopţiei copiilor cu nevoi speciale; c) clarificarea 

procedurii de atribuire şi valabilitate a atestatului de adoptator; d) optimizarea consimţămintelor 

persoanelor implicate în procedura de adopţie; e) optimizarea termenelor de potrivire, vizitare şi 

încredinţare a copiilor în vederea adopţiei, precum şi a termenelor de monitorizare post-adopţie a 

copilului.  

În vederea respectării dreptului copilului la familie au fost operate modificări la Codul 

familiei nr.1316/2000 cu referire la: a) asigurarea vizitării de către copiii cu statut de copil rămas 

temporar fără ocrotire părintească a părinţilor aflaţi în arest sau în detenţie; b) apărarea 

drepturilor copiilor ai căror părinţi sunt minori; c) delegarea parţială de către părinţi a 

responsabilităţii legale custodelui asupra copiilor ai căror părinţi/unicul părinte se află temporar 
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într-o altă localitate din ţară sau din străinătate; d) domiciliul copiilor ai căror părinţi locuiesc 

separat, precum şi stabilirea graficului de întrevederi cu copilul a părintelui care locuieşte 

separat; e) conflictul de interese în cazul litigiilor privind drepturile copilului între o parte 

interesată şi autoritatea tutelară.  

Pentru a garanta copiilor dreptul de acces la o instanță au fost operate modifcări la Legea 

nr. 198/2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat referitor la acordarea posibilităţii de 

a beneficia fără acordul părinţilor sau tutorelui/curatorului de dreptul la asistenţa juridică 

calificată la solicitarea copilului sau autorităţii tutelare. Cu toate acestea respondenții susțin că în 

practică copiii nu fac uz de acest drept din cauza cunoașterii insuficiente a procedurilor de 

solicitare. Se remarcă însă creșterea numărului de solicitări parvenite din partea autorităților 

tutelare sau a instanțelor de judecată în partea solicitării Oficiilor Teritoriale ale CNAJGS a 

desemnării avocaților care să apere interesele copiilor în cauzele civile, de regulă atunci când 

interesele părinților sau a tutorilor/curatorilor sunt în contradicție cu interesele copiilor. Aceasta 

poate fi catalogată ca o practică pozitivă, însă pentru a asigura accesul efectiv al copiilor la o 

instanță se impune necesitatea informării copiilor despre dreptul de a beneficia de asistența unui 

avocat plătit din contul statului fără acordul părinţilor sau tutorelui/curatorului. 

Dreptul copilului de a-și exprima liber opiniile în toate chestiunile care îl privesc 

constituie unul dintre principiile generale ale Convenției privind drepturile copilului. Fiind un 

drept, instanțele naționale nu au întotdeauna obligația de a audia copiii în litigiile civile, această 

chestiune trebuie apreciată în funcție de circumstanțele specifice ale fiecărui caz, ținându-se 

seama de vârsta și de maturitatea copilului în cauză. Legislația națională garantează drepturile 

copiilor la opinie, acordându-le drepturi procedurale specifice în cadrul procedurilor familiale, 

aflate pe rolul unei autorități judiciare, în special în procedurile care implică exercitarea 

autorității părintești, cum ar fi determinarea domiciliului copilului, litigii ce vizează stabilirea 

graficului de întrevederi, decăderea din drepturi părintești. 

În cadrul studiului cantitativ s-au adus în discuție și modificările operate la art. 54 din 

Codul familie care vizează dreptul copilului la exprimarea opiniei. Astfel, în actuala redacție art. 

54 din Codul Familiei copilul are dreptul să-şi exprime opinia cu privire la soluţionarea în 

familie a problemelor care îi ating interesele şi să fie audiat în cursul dezbaterilor judiciare sau 

administrative. De opinia copilului se ţine cont în mod obligatoriu, în conformitate cu vârsta și 

gradul său de maturitate, dacă aceasta nu contravine intereselor copilului. Aceste modificări au 

fost promovate prin Legea 112/2020, fiind exclus criteriul vârstei de 10 ani în realizarea 

dreptului de a fi audiat în litigiile civile. Chiar dacă prin modificările operate, legiuitorul a aliniat 

legislația națională la standardele internaționale, garantând dreptul la opinie în raport cu gradul 

de maturitate cognitivă și emoțională a copilului, participanții la interviuri au menționat că în 

practică apar dificultăți în determinarea acestui aspect. Astfel, profesioniștii din domeniul justiței 

sunt de părerea că vechea redacție a art. 54 din Codul Familie era mai clară din punctul de vedere 

al aplicării acesteia, întrucât instanța de judecată determina vârsta în baza actului de stare civilă 

și dispunea audierea lui. În actuala redacție este necesară concluzia unui specialist în psihologia 

dezvoltării care ar oferi instanței informații cu referire la gradul de maturitate al copilului, 

deoarece judecătorul nu deține competențe în domeniul psihologiei. Având în vedere că în 

majoritatea instanțelor de judecată din țară nu este angajat un psiholog, această povară este pusă 

pe seama instanței în partea ce vizează identificarea și cooptarea psihologului.  

Participanții la studiu au mai menționat și modificările operate la Codul Civil prin care s-au 

precizat sau reformulat dispoziţiile legale în materia actelor de dispoziție ce vizează bunurile 

copilului, fiind clarificată cerinţa că părinţii trebuie să obţină autorizarea autorităţii tutelare 

atunci când încheie un contract din numele copilului care se referă la un bun important, cum ar fi 

înstrăinarea sau ipotecarea unui imobil aparţinând copilului. Totodată, prin modificările operate 

la Codul Civil a fost introdus un concept nou cel al consiliului de familie. Respectiv, s-a prevăzut 

că autoritatea tutelară are împuternicirea de a institui copilului tutela cu consiliu de familie 

(format din rudele şi persoanele apropriate ale minorului) şi care va prelua anumite funcţii de 

supraveghere a exercitării ocrotirii copilului în locul autorităţii tutelare. Deși aceste prevederi au 
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fost operate în anul 2018, până în prezent nu au fost instituite mecanisme de punere în aplicare 

atât a prevederilor ce țin de eliberare a avizului autorităţii tutelare atunci când încheie un contract 

din numele copilului care se referă la un bun important, nici în partea funcționării consiliilor de 

familie. Respondenții au mai indicat că dificultăți în practică au succedat și modificările operate 

la Codul Civil în partea modernizării instituției moștenirii. În viziunea acestora, este salutabilă 

păstrarea prevederilor legale conform căreia rezervatarii au statut de moştenitori, deoarece 

acestea mai bine protejează copiii în materie succesorală, însă modificările operate au generat 

multiple litigii în care autoritatea tutelară trebuie să apere drepturile copiilor și de multe ori nu 

are nici proceduri clar stabilite și nici resurse umane care ar putea face față acestor provocări. Un 

participant la interviuri a indicat că din cauza salariului modest, în cadrul instituțiilor cu atribuții 

de autoritate tutelară teritorială sunt angajați juriști care nu prea au experiență, în schimb părțile 

oponente copiilor au angajați și doi și trei avocați. În aceste situații este greu să aperi în instanța 

de judecată drepturile patrimoniale ale copiilor când nu ai specialiști cu experiență.  

În același timp, deși s-au făcut pași importanți în domeniul legislativ pentru protecţia 

copiilor, respondenții sunt de părerea că legislaţia Republicii Moldova nu reglementează 

suficient, detaliat şi clar domeniul protecției copilului. În cadrul sondajului 55% din respondenți 

consideră că legislaţia Republicii Moldova reglementează parțial domeniul protecției copilului, 

38% au optat pentru suficiența și claritatea cadrului normativ și 7% au optat pentru răspunsul 

nu. (Figura 2). 

 

Figura 2. Răspunsurile respondenților cu referire la claritatea și suficiența cadrului 

normativ în domeniu protecție a copilului.  

 
 

Fiind întrebați ce trebuie de completat sau modificat în legislație participanții au indicat 

asupra oportunității de modificare a legislației cu privire la stabilirea programului de întrevederi 

cu copii ai căror părinți locuiesc separat, inclusiv atunci când fac parte din diasporă, dar și 

instituirea tutelei/curatelei. Consecvent respondenții au indicat asupra dificultăților în 

implementarea unor prevederi a legislației actuale din cauza lipsei/insuficienței unor instrumente, 

instrucțiuni, spre exemplu: lipsa unui regulament-cadru privind eliberarea autorizațiilor în 

numele copiilor către birourile notariale de către autoritatea tutelară; lipsa unei proceduri privind 

perfectarea și prezentarea către instanța de judecată a avizului la examinarea litigiilor privind 

educaţia copilului; lipsa unor prevederi de responsabilizare a părinților care pleacă peste hotare și 

lasă copiii în țară fără a institui custodia. 

În contextul celor enunțate supra, subliniem că toate ajustările aduse cadrului normativ, 

care reprezintă în sine o acoperire multisectorială, derivă din necesitatea realizării în continure a 
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7% 
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politicii statului în domeniul privind protecţia copiilor împotriva abuzului, violenței, neglijării și 

exploatării. 

 

2.3. Documente de politici în domeniul prevenirii și protecției copilului de 

separare, violență, neglijare și exploatare 
 

Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului, solicită statelor semnatare să 

întreprindă toate măsurile necesare de ordin legislativ, dar și de altă natură (administrativ) în 

vederea elaborării, adoptării și promovării măsurilor eficiente de abuz, violență, neglijare și 

exploatare față de copii care cad sub incidența Convenției. 

Această obligație este pusă în sarcina tuturor actorilor din sectorul public, cât și a celui  

privat. Astfel, arealul de acoperire se extinde de la puterea legislativă la cea executivă, precum și 

de la autoritățile publice centrale la cele locale. Un rol distinct este acordat Ministerului Muncii 

Protecției Sociale ca organul central de specialitate abilitat cu funcții de elaborare și de 

promovare a politicilor de protecție a copilului.    

În contextul obligației statului de a elabora și promova politici de protecției a copilului au 

fost elaborate mai multe documente de politici (sectoriale și naționale) prin care s-au stabilit mai 

multe domenii de intervenție strategică pe acest sector cu indicarea acțiunilor care urmează a fi 

întreprinse, printre care enumerăm: 

Strategia națională pentru protecția și promovarea drepturilor copilului 2014-2020 prin 

care statul și-a propus asigurarea unui cadru efectiv de implementare a principalelor priorități în 

domeniul politicilor pentru copii ale Programului de Guvernare, concepute astfel încât „să 

permită condiţii egale de dezvoltare şi formare a copiilor de la naştere şi până la majorat˝. [11, p. 

1] 

Strategia indicată a fost focusată pe 3 obiective generale, dintre care unul se referă la 

Prevenirea şi combaterea violenţei, neglijării şi exploatării copiilor, promovarea practicilor 

nonviolente în creşterea şi educarea copiilor (Obiectivul General 2). Printre măsurile importante 

întreprinse pentru prevenirea și combaterea violenței față de copii remarcăm aprobarea 

Instrucțiunilor privind mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, evaluarea, 

referirea, asistenţa şi monitorizarea copiilor victime şi potenţiale victime ale violenţei, neglijării, 

exploatării şi traficului. În procesul de implementare a Strategiei, în vederea prevenirii violenţei, 

neglijării şi exploatării copiilor au fost desfășurate campanii de sensibilizare a societăţii; crearea 

unui Centru pentru asistența copiilor victime și martori ai infracțiunilor (tip Barnahus); sporirea 

capacităţilor sistemului educaţional privind informarea în domeniul drepturilor copilului şi 

formării deprinderilor pentru prevenire a violenţei în şcoală, precum şi a comportamentelor de 

risc. [12] 

Pentru a preveni riscurile în procesul educațional și de creștere a copiilor și oferirii 

oportunității fiecărui copil de a avea un mediu familial adecvat pentru a-şi atinge potenţialul 

maxim de dezvoltare a fost adoptată Strategia intersectorială de dezvoltare a abilităţilor şi 

competenţelor parentale pentru anii 2016-2022.  

Strategia stabilește o viziune unificată la nivel de instituţii şi sectoare, astfel încât să fie 

dezvoltate, pe termen lung şi într-o perspectivă unitară, coerentă, flexibilă şi intersectorială o 

serie de servicii publice şi private axate pe următoarele două direcţii strategice, care ar asigura 

formarea şi dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor parentale. Direcțiile strategice ale acestui 

document vizează: [13] 

 dezvoltarea competenţelor parentale ale părinţilor/reprezentanţilor legali /persoanei în 

grija căreia se află copilul; 

 dezvoltarea abilităţilor parentale ale tinerilor (viitori părinţi). 
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Strategia indicată este focusată pe un obiectiv general şi trei obiective specifice. Obiectivul 

general este de a asigura fiecărui copil un mediu familial adecvat pentru a-şi atinge potenţialul 

maxim de dezvoltare şi a deveni un adult responsabil. Obiectivele specifice sunt:  

 Instituirea şi asigurarea funcţionalităţii unui sistem naţional integrat şi coerent, 

intersectorial de dezvoltare a abilităţilor şi competenţelor parentale; 

 Elaborarea şi revizuirea cadrului normativ privind dezvoltarea abilităţilor şi 

competenţelor parentale şi racordarea la standardele internaţionale privind asigurarea 

protecţiei drepturilor copilului; 

 Dezvoltarea şi consolidarea abilităţilor şi competenţelor parentale ale 

părinţilor/reprezentanţilor legali/persoanei în grija căreia se află copilul şi tinerilor (viitori 

părinţi), inclusiv prin creşterea calităţii serviciilor de educaţie parentală. 

Planul național de acțiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 2018-2022, aprobat 

prin Hotărârea Parlamentului nr.89 din 24.05.2018, care cuprinde și angajamente ale statului 

consacrat protecției copilului. PNADO înglobează acțiuni pentru implementarea recomandărilor 

mecanismelor internaționale de protecție a drepturilor omului, care au constatat o serie de 

deficiențe ce urmează a fi înlăturate pentru a asigura realizarea drepturilor copiilor și 

adolescenților în Republica Moldova. Printre aceste acțiuni se numără: punerea în aplicare a 

măsurilor de atenuare a efectelor migrației asupra bunăstării copiilor afectați, inclusiv prin 

furnizarea de sprijin la nivel local; instruirea îngrijitorilor şi îmbunătățirea sprijinului social și 

psihologic pentru copiii afectați; crearea unor mecanisme eficiente de depunere a plîngerilor de 

către copiii lăsați în îngrijire și monitorizarea calității îngrijirii acestora; intensificarea urgentă a 

măsurilor de combatere a muncii copiilor, acordînd o atenție deosebită situației fetelor, copiilor 

din familii vulnerabile și celor rămași fără îngrijire. 

Strategia națională de prevenire și combatere a violenței față de femei și violenței în 

familie pe anii 2018-2023, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 281 din 03.04.2018 are drept 

scop asigurarea unei abordări sistemice a fenomenului violenței domestice în vederea diminuării 

acestor fenomene și asigurării unui răspuns eficient al organelor de resort la cazurile de violență. 

Strategia își propune realizarea a patru obiective generale: prevenire, protecție, investigare și 

urmărire în justiție și politici integrate și colectare a datelor, fiecare obiectiv general fiind 

constituit din obiective specifice. Prin aceeași hotărâre de Guvern a fost aprobat și Planul de 

acțiuni pentru anii 2018-2020 privind implementarea Strategiei. [14] 

În același timp, prin Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova 2030” s-a propus 

eradicarea flagelului violenței domestice, constituie un angajament al statului în contextul 

Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă adoptate de 193 de state membre ONU, inclusiv de către 

Republica Moldova, la 25 septembrie 2015, la Summit-ul privind Dezvoltarea Durabilă. 

Viziunea și obiectivul strategic major al SND ,,Moldova 2030" este centrat pe calitatea vieții, 

ceea ce implică o definire clară a dimensiunilor acesteia, identificare a principalilor factori 

determinanți și actori ai schimbării și atribuire a unui set de indicatori statistici pentru măsurarea 

tendințelor recente, situației actuale, perspectivelor de dezvoltare și țintelor pertinente pentru 

intervențiile strategice, care vor îmbunătăți viața copiilor. 

Combaterea violenţei, inclusiv asupra copiilor este abordată şi în Programul naţional 

strategic în domeniul securităţii demografice a Republicii Moldova (2011-2025). Actul normativ 

menţionat insistă asupra necesităţii asigurării dreptului copilului la îngrijire şi sprijin din partea 

părinţilor, familiei, societăţii, de a fi protejat de orice formă de violenţă mintală sau fizică, de 

lipsa îngrijirii, maltratare sau exploatare; asupra necesităţii dezvoltării serviciilor sociale adresate 

victimelor violenţei, etc. [15] 

De asemenea, îmbunătăţirea procedurilor de cercetare şi de soluţionare a cauzelor copiilor 

aflaţi în conflict cu legea sub vârsta răspunderii penale, inclusiv privind stabilirea unor măsuri cu 

caracter educaţional, conform standardelor europene şi internaţionale privind protecţia copilului, 

constituie un obiectiv reflectat în Planul naţional de acțiuni pentru implementarea Acordului de 

Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30 decembrie 2016. 
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La data de 01.06.2022 Guvernul Republicii Moldova a aprobat Hotărârea nr. 347 cu privire 

la aprobarea Programului național pentru protecția copilului pe anii 2022-2026 și a Planului de 

acțiuni pentru implementarea acestuia. Paradigma schimbărilor propuse în prezentul Program 

național cuprinde intervenții complexe asupra fiecărei probleme prioritare, la nivel de: 1) cadru 

normativ; 2) mecanism de furnizare a serviciilor pe categorii de beneficiari; 3) investiții pentru 

instruirea și motivarea resurselor umane, astfel încât să acționeze eficient în vederea protecției 

fiecărui copil aflat în situație de dificultate; 4) norme sociale care să contribuie la manifestarea 

spiritului colectiv de intervenție în susținerea fiecărui copil aflat în situație de risc și care să 

dicteze comportamentul fiecărui membru al comunității de intoleranță a oricărei forme de abuz și 

exploatare a copilului; 5) volum de resurse financiare investite în protecția copilului; 6) abordări 

noi și eficiente în monitorizarea și evaluarea intervențiilor în domeniul protecției copilului. [16] 

Obiectivele generale și specifice au fost stabilite în urma unui proces amplu de consultări 

în vederea identificării domeniilor prioritare de intervenție pe sectorul de protecție a copilului: 1) 

buna guvernare în domeniul protecției copilului; 2) prevenirea și combaterea violenței în toate 

mediile și sub toate formele, prin violență asupra copiilor înțelegându-se toate tipurile de 

violență definite în art. 2 din Legea nr. 45/2007 Cu privire la prevenirea și combaterea violenței 

în familie, inclusiv neglijarea copilului, exploatarea prin muncă și traficul de copii; 3) 

dezinstituționalizarea și îngrijirea alternativă/susținerea familiilor pentru prevenirea separării. 

Ordinea acestor priorități a fost stabilită pornind de la percepția participanților la consultări. 

Copiii au identificat aceleași priorități, pe care le-au plasat în aceeași ordine. 

Prin Obiectivul general 2, Guvernul și-a propus: asigurarea toleranței zero din partea 

adulților și a copiilor față de orice formă de violență asupra copiilor, astfel încât ponderea 

minorilor care au fost supuși oricărei forme de violență să scadă de la 1,6% în 2020 la 0,5% în 

2026, iar ponderea populației care consideră că orice act de violență asupra copilului trebuie 

raportat autorităților pentru a putea interveni, să crească de la 86,6% în 2018 la 100% în 2026. 

[5] 

Documentele strategice indicate mai sus menționează în mod direct sau indirect despre 

necesitatea cadrului legal și instituțional adecvat, capabil să asigure protecţie eficientă copiilor 

deja aflați în situaţie dificilă sau cu risc de a întra în dificultate, urmare a abuzului, violenței sau 

neglijării în familie sau în comunitate. 

Cadrul de politici descris mai sus reprezintă platforma de promovare a reformelor în 

domeniul protecției drepturilor copiilor, care pune accent pe prevenirea separării copiilor de 

mediul familial, acordarea serviciilor de asistență și suport copiilor și asigurarea accesului la 

servicii la nivel de comunitate. 

În cadrul studiului cantitativ respondenții au fost întrebați dacă documentele de politici în 

domeniul protecție copilului în situație de risc conţin abordări clare şi este eficientă (Figura 3) 

 

Figura 3. Răspunsurile respondenților cu referire la claritatea și eficiența documentelor 

de politici în domeniul protecție copilului în situație de risc 
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Cei mai mulți dintre respondenți (69%) au punctat asupra clarității și eficienței 

documentelor de politici în domeniul protecției copilului victimă a violenței, neglijării și 

exploatării, urmați de 55% care au apreciat ca eficientă politica de stat în domeniul protecție a 

copilului cu dizabilități. (Figura 4) 

Figura 4. Răspunsurile respondențior cu referire la claritatea și eficiența documentelor 

de politici în domeniul protecției copilului victimă a violenței, neglijării și exploatării și a 

protecție a copilului cu dizabilități 

 

  
 

Cu toate acestea, respondenții au semnalat deficiențe în partea clarității și eficienței 

documentelor de politici ce vizează copiii în conflict cu legea, 35% optând pentru răspunsul că 

aceasta este confuză, iar 7% au indicat că nu se execută. (Figura 5) În viziunea acestora 

documentele de politici în domeniul prevenirii delincvenţei juvenile și asistenței copiilor cu 

comportament deviant și în conflict cu legea nu conţin abordări clare şi concrete pentru fiecare 

actor instituţional, dar şi pentru fiecare angajat al instituţiilor respective. 

Figura 5. Răspunsurile respondenților cu referire la claritatea și eficiența documentelor 

de politici în domeniul prevenirii delincvenţei juvenile și asistenței copiilor în conflict cu legea 
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În pofida dezvoltării cadrului de politici, ținând cont de prevederile Convenției privind 

drepturile copilului și altor tratate internaționale la care Republica Moldova este parte, 

implementarea politicilor, de multe ori este tergiversată sau amânată, în mare parte din cauza 

multiplelor crize la care statul nostru trebuie să facă față. Evaluarea intermediară a implementării 

Strategiei pentru protecția copilului pe anii 2014-2020, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 

434/2014 și a Planului de acțiuni pentru anii 2016-2020 aferent Strategiei, aprobat prin Hotărârea 

Guvernului nr. 835/2016, a identificat câteva domenii principale de intervenție unde progresele 

au fost mai puțin vizibile, printre acestea se enumeră: consolidarea capacității instituționale la 

nivel local pentru a preveni separarea copilului de familie; extinderea rețelei profesionale de 

asistență parentală profesionistă ca o alternativă de tip familial la instituționalizare; coordonarea 

procesului de dezinstituționalizare la nivelul întregului Guvern; dezvoltarea serviciilor de 

specialitate pentru copii disponibile la nivel local (inclusiv servicii pentru agresori). Aceste 

provocări, precum și altele adiționale sunt abordate în cadrul Programului național pentru 

protecția copilului pe anii 2022-2026. [2. p.9] 

Suplimentar la cele indicate în actele de evaluare a strategiilor, participanții la studiu au 

mai indicat că deși toate documentele de politici se bazează pe principiul interesul superior al 

copilului, acest principiu de multe ori nu are o aplicabilitate practică. Spre exmplu, la nivel de 

comunități rurale copiii au acces redus la servicii din cauza că majoritatea acestora sunt 

concentrate în urbe, iar costurile ridicate pentru transport nu le permit să le acceseze. Cu 

probleme de accesibilitate la servicii se confruntă și copiii de etnie romă, care nu beneficiază de 

prestații sociale în baza nevoilor individuale din cauza că nu sunt documentați. 

Autodiscriminarea şi autoizolarea romilor reprezintă un impediment semnificativ în accesarea 

tuturor serviciilor comunitare. [2. p.9] 

 O barieră importantă în accesarea serviciilor sociale de către familiile și copiii de etnie 

romă sunt și percepțiile oamenilor despre persoanele de etnie romă care sunt dominate de 

atribute negative: „hoți” (23% din populația generală), „mincinoși” (22%), „leneși” (12%), 

„agresivi” (11%), „cerșetori” (11%) etc. 9% se raportează la romi ca la alți oameni obișnuiți, în 

timp ce lista de atribute pozitive are măcar câteva mențiuni: „cumsecade” (6%), „deosebiți” 

(6%), „îndrăzneți” (6%) etc. [3] 

Un alt respondent a indicat că deși dreptul copilului de a-și exprima liber opiniile în toate 

chestiunile care îl privesc constituie unul dintre principiile generale ale Convenției privind 

drepturile copilului, în realitate copiii sunt consultați formal în procesul în care se decide soarta 

lor și în elaborarea planurilor individuale de asistență. Copiii de multe ori au posibilități limitate 

de exprimare a opiniilor, de depunere a reclamațiilor și plângerilor. 

Dreptul la egalitate și nediscriminare este reflectat în legislația națională. Astfel, statul și-

a asumat asigurarea egalității și combaterea discriminării prin reglementarea convențiilor 
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internaționale și adoptarea cadrului normativ intern privind interzicerea discriminării și 

asigurarea egalității. Adoptarea Legii nr. 121 privind asigurarea egalității
 
a constiuit un pas 

important în prevenirea discriminării, dar în pofida acestor reglementări progresul în domeniul 

stopării discriminării și asigurării egalității se lasă așteptat.  

În pofida unor progrese, continuă să se înregistreze mai multe probleme de discriminare a 

copiilor cu dizabilități în sistemul educațional cum ar fi: lipsa sau insuficienţa cadrelor didactice 

de sprijin şi a unor specialişti (psihologi, psihopedagogi, logopezi); bariere atitudinale ale 

cadrelor didactice în procesul de integrare a copiilor cu nevoi educaţionale speciale; alocarea 

neeficientă a resurselor financiare destinate educaţiei incluzive; nevoia de informare continuă a 

cadrelor didactice cu privire la modul de interacţiune cu copiii cu dizabilităţi, în special cu cei cu 

Sindromul Down și deficienţe mintale.
 
[1. p. 146] 

 Aceste tendințe se confirmă și prin Raportul anual al Consiliului pentru prevenirea 

discriminării și asigurarea egalității pentru anul 2021 care a constatat că una din problemele 

majore rămâne inaccesibilitatea infrastructurii și a informației pentru persoanele cu dizabilități. 

În domeniul educației problemele care îngreunează incluziunea copiilor cu dizabilități țin de 

neconformitatea metodologiilor privind măsurile de acomodare rezonabilă a necesităților elevilor 

cu dizabilități; insuficiența cadrelor didactice care cunosc limbajul mimico-gestual; 

obstrucționarea accesului la învățământul superior a persoanelor cu dizabilități auditive.  [4] 

Dreptul la diverse forme de asistență și suport (financiară, asistență socială, asistență 

medicală, etc.), pentru copiii aflați în situații de risc, cât și pentru familiile lor este recunoscut în 

legislația națională și în normele de reglementare. Cu toate acestea, în cele mai multe cazuri 

asistența și suportul oferit este insuficient, fie din cauza că în Republica Moldova promovarea și 

dezvoltarea serviciilor calitative pentru copii depind în mare măsură de posibilitățile bugetului de 

stat și bugetul unităților administrativ-teritoriale care este unul auster, fie că aceste servicii nu 

sunt cunoscute. Spre exemplu, deși numărul copiilor aflați în situație de risc a fost în creștere, 

ajutorul bănesc în cadrul sprijinului familial secundar a fost oferit unui număr din ce în ce mai 

redus de copii, și anume la 8099 de copii în 2018 și la 7534 de copii în 2019. În același timp, per 

total, de acest serviciu au beneficiat, în 2018, 60336 de copii, iar în 2019 – 34989 de copii. [5]  

III. INSTITUȚII ȘI SERVICII CU ATRIBUȚII DE PROTECȚIE 

ȘI ASISTENȚĂ A COPILULUI 
 

3.1. Avocatul Poporului pentru protecţia drepturilor copilului 
 

Avocatul Poporului pentru protecţia drepturilor copilului îşi exercită atribuţiile pentru 

asigurarea respectării drepturilor şi a libertăţilor copilului şi realizării, la nivel naţional, de către 

autorităţile publice centrale şi locale, de către persoanele cu funcţie de răspundere de toate 

nivelurile a prevederilor Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului.  

Pentru asigurarea respectării drepturilor şi libertăţilor copilului, Avocatul Poporului pentru 

drepturile copilului este în drept să acţioneze din oficiu  pentru a  asista copilul aflat în dificultate 

sau în situaţii de risc, fără a solicita acordul părinţilor sau al reprezentanţilor legali, precum și de 

a coopera cu oricare persoană, organizaţie necomercială, instituţie sau autoritate publică cu 

activitate în domeniu.  

Potrivit Legii nr. 52/2014 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul), Avocatul 

Poporului pentru drepturile copilului decide asupra cererilor privind încălcarea drepturilor şi 

libertăţilor copilului și în scopul apărării drepturilor şi libertăţilor copilului poate sesiza Curtea 

Constituțională și poate înainta acţiuni în instanţele judecătoreşti. 

 Înființarea instituției Avocatului Poporului pentru protecția drepturilor copilului, în anul 

2016 a constituit o realizare instituțională importantă care trebuie susținută și îmbunătățită în 

continuare. Aceste instituții oferă, inclusiv cu sprijinul UNICEF, rapoarte anuale de monitorizare 
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a protecției drepturilor copilului în Moldova. Rapoartele sunt foarte bine fundamentate cu privire 

la cazurile vizitate / documentate de către instituție. Cu toate acestea, nu există o legătură clară 

cu datele colectate la nivel național și dezagregate pe diferite niveluri, chiar dacă aceste 

informații ar putea oferi informații utile cu privire la îndeplinirea protecției drepturilor copilului 

la nivel național. [2] 

În cadrul studiului cantitativ respondenții au fost rugați să aprecieze pe o scală de la 1 la10 

(1 – rău, la 10 - excelent) activitatea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului, în ultimii 

7 ani, în domeniul protecției copilului de separare, violență, neglijare și exploatare. Potrivit 

răspunsurilor obținute, 29% din respondenți au apreciat cu nota 10 activitatea Avocatului 

Poporului pentru drepturile copilului, în ultimii 7 ani, 10 % au atribuit nota 9 și 42% au acordat 

nota 8. (Figura 6) 

 

Figura 6. Răspunsurile respondenților cu referire la activitatea Avocatului Poporului 

pentru drepturile copilului, în ultimii 7 ani, în domeniul protecției copilului de separare, 

violență, neglijare și exploatare 

 
La întrebarea „Ce credeți că a făcut, în ultimii 7 ani, cel mai eficient sau deosebit 

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului pentru protecția copilului de separare, violență, 

neglijare și exploatare? ”, respondenții au punctat efectuarea și elaborarea studiilor tematice în 

acest domeniu, care au scos în evidență lacunele și deficiențele sistemului și au mobilizat 

autoritățile să vină cu soluții. Un alt respondent a menționat că   „Avocatul Poporului pentru 

drepturile copilului a realizat rapoarte de evaluare a copiilor din serviciile din plasament, 

inclusiv cel rezidențial, precum și a copiilor din detenție. Aceste rapoarte au scos la iveală multe 

carențe ale sistemului de protecție a copilului pe care de multe ori cei de la guvernare încearcă 

să le ascundă, din varii motive. Anume aceasta și este menirea Avocatului Poporului pentru 

drepturile copilului să protejeze copiii și interesele lor indiferent de interesele sistemelor sau a 

coloraturii politice”. Pe lângă rapoartele tematice respondenții au mai remarcat vizitele inopinate 

în instituții, acțiuni de informare și sensibilizare a copiilor din centre de zi și de plasament. La fel 

s-a  remarcat cooperarea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului cu reprezentanții 

mediului academic atât în partea dezvoltării cadrului normativ cât și în partea dezvoltării 

mecanismelor practice, precum și opiniile publice expuse pe diferite subiecte sensibile, cum ar fi 

respectarea drepturilor copiilor în timpul pandemiei.  

Dincolo de faptul că activitatea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului în 

ultimii 7 ani a fost apreciată pozitiv de către respondenți, 62% consideră că aceasta trebuie să fie 

o instituție separată. (Figura 7) 
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Figura 7. Răspunsurile respondenților cu referire la faptul dacă Avocatul Poporului 

pentru drepturile copilului trebuie să fie o instituție separată 

 
 

Argumentele oferite de părți în susținerea poziției de formare a unei instituții 

independente au vizat în mare parte extinderea numărului de personal și posibilitatea de a avea 

un buget propriu ce va permite implementarea mai eficientă a activităților.  

 

3.2. Servicii sociale comunitare pentru familiile cu copii 
 

Potrivit Legii nr.123 din 18.06.2010 cu privire la serviciile sociale copiii din familii 

defavorizate şi vulnerabile (inclusiv și copii cu dizabilități) pot avea acces la servicii sociale de 

diferite tipuri: primare, specializate şi cu specializare înaltă (cu componentă rezidențială și fără 

componentă rezidențială). 

Conform datelor Agenției Naționale Asistență Socială, pe parcursul anului 2021, copiii în 

vârstă de până la 18 ani au beneficiat de servicii sociale primare: 537 copii beneficiari ai 

cantinelor de ajutor social (52,9% fete și 47,1% băieți) și 101 copii beneficiari ai centrelor 

comunitare de asistență socială (63,4% fete și 36,6% băieți). [6] (Figura 7) 

 

 

    Figura 7. Copii în vârstă de până la 18 ani beneficiari de servicii sociale,  

pe tipuri de servicii și sexe, în anul 2021 

       

    Total Fete Băieți 

Servicii sociale primare        

Cantine de ajutor social  537 284 253 

Centru comunitar de asistență socială  101 64 37 

Servicii sociale specializate  
   

Centre care acordă servicii specializate   3 068 1 447 1 621 

Servicii sociale cu specializare înaltă  
   

Centre care acordă servicii cu 

specializare înaltă  

 
331 153 178 

Pachetul minim de servicii sociale  
   

Sprijin pentru familiile cu copii  45 478 21 111 24 367 

Asistență personală  1 431 545 886 
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Chiar dacă Republica Moldova a făcut pași importanți în reglementarea serviciilor sociale 

pentru copil și familie, cu toate acestea serviciile sociale specializate sunt localizate neuniform, 

astfel încât există unități administrativ teritoriale care nu dispun de nici un tip de servicii sociale 

specializate. Resursele financiare sunt insuficiente atât la nivel raional, cât și local. Resursele 

disponibile diferă de la raion la raion, dar peste jumătate din structurile teritoriale de asistență 

socială (STAS) declară că finanțarea provoacă dificultăți de implementare. Chiar și pentru 

pachetul minim de servicii sociale reglementat prin HG nr. 800/2018, resursele financiare nu 

sunt suficiente, liste de așteptare pentru unele servicii fiind raportate în majoritatea raioanelor. 

Fondurile disponibile pentru dezvoltarea serviciilor necesare la nivelul comunităților locale 

(altele decât pachetul minim) sunt și mai deficitare. Jumătate dintre profesioniștii și 

reprezentanții autorităților locale (APL1) raportează că nu există fonduri de la bugetul local în 

acest scop și încă 20% afirmă că fondurile existente sunt total insuficiente. [2. p. 36]  

Aceste tendințe sunt confirmate și de participanții la interviuri care au indicat că sunt 

structuri teritoriale de asistență socială (STAS) care au 5 servicii, iar altele au 12 servicii 

dezvoltate. Acest lucru se întâmplă deoarece nu există un mecanism național de coordonare a 

dezvoltării serviciilor sociale la nivelul unităților administrativ-teritoriale. Majoritatea serviciilor 

sociale specializate sunt dezvoltate în colaborare cu organizațiile neguvernamentale din sursele 

financiare ale donatorilor, iar durabilitatea funcționării unor servicii este în risc major. Astfel, 

insuficiența serviciilor specializate pentru copii este determinată de problema sustenabilității 

mecanismului de finanțare a serviciilor sociale. Transferul finanţării serviciilor specializate 

(centre de plasament, centre de zi, etc.) către APL creează riscuri majore de închidere a 

serviciilor sau modificare a destinației acestora, în condiţiile bugetelor locale austere dar şi 

dependenţa acestora de voinţa consilierilor locali și viziunea politică a partidului din care aceștia 

fac parte.  

În aceste condiții, pentru a se asigura continuitatea și sustenabilitatea serviciilor, 

respondenții au punctat asupra necesității dezvoltării cadrului normativ pentru asigurarea 

funcționalității și durabilității serviciilor pentru copii, care actualmente sunt prestate de către 

organizații necomerciale din fondurile donatorilor și elaborarea/implementarea mecanismului de 

procurare a serviciilor specializate din sectorul social. Participanții la interviu au indicat că 

actuala formulă a contactării și funcționării Serviciului „Telefonul Copilului”, reprezintă un 

model de practică pozitivă care asigură prestarea unui serviciu calitativ și sustenabilitatea 

acestuia și care merită a fi extinsă și pentru alte servicii. 

Potrivit datelor publicate de MMPS, în ultimii ani numărul copiilor aflați în situație de 

risc a crescut substanțial în ultimii ani, de la 3743 de cazuri noi în 2017 la 8005 de cazuri noi în 

2019, la sfârșitul anului 2021, la evidenţă erau circa 8,3 mii copii aflați în situații de risc. 3,8% 

dintre aceștia fiind din mediul rural. Din numărul copiilor aflați în situații de risc, 172 copii erau 

copii cu dizabilități.  

Din numărul total copii în situații de risc, 6,3 mii copii au fost din categoria copiilor 

neglijați, 783 copii au fost supuși violenței, 547 copii aveau părinții/unicul părinte decedat, 294 

copii aveau ambii părinți/unicul părinte care refuză să-și exercite obligațiile părintești privind 

creșterea și îngrijirea copilului, iar restul copiilor (331 copii) aflândus-se în alte situații precum: 

practicarea vagabondajului, cerșitului, prostituției, lipsirea de îngrijire și supraveghere din partea 

părinților din cauza absenței acestora la domiciliu din motive necunoscute, copii care au fugit de 

acasă sau au fost alungați, copii abandonați de părinți, copii victime ale infracțiunilor și copii în 

cazul cărora în privința părinților/unicului părinte a fost instituită o măsură de ocrotire judiciară. 

[6] 

Datele prezentate de MMPS atestă că îngrijirea alternativă de tip familial a înregistrat 

progrese, tutela/curatela rămânând prima opțiune de îngrijire. Cu toate acestea, la capitolul 

constrângeri participanții la studiu au indicat ca principala dificultate în asigurarea 

funcționalității acestui serviciu este lipsa unui regulament cadru ce ar reglementa modalitatea de 

organizare a serviciului tutelă/curatelă, stabilirea personalului serviciului, determinarea listei 

exhaustive a actelor aferente bunei organizări și funcționări a serviciului, stabilirea drepturilor, 
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obligațiilor și impedimentelor la exercitarea funcției de tutore/curator. O altă constrângere 

menționată de respondenți vizează cooperarea deficitară dintre autoritățile tutelare locale și cele 

teritoriale din diferite unități administrativ-teritoriale, inclusiv în procesul plasării copilului în 

serviciu tutelă/curatelă, în acest sens s-a menționat necesitatea determinării clare într-un 

regulament a competențelor autorității tutelare teritoriale și a termenelor de realizare a tuturor 

etapelor, inclusiv reglementarea termenelor pentru monitorizarea situației copilului din 

plasament. 

În același timp, s-a menționat că alte tipuri de îngrijire alternativă de tip familial, precum 

asistența parentală profesionistă și casele de copii de tip familial, s-au dezvoltat lent, iar în unele 

raioane chiar deloc. Participanții la focus grupuri cred că dezvoltarea lentă a serviciilor de 

îngrijire alternativă de tip familial este determinată de salarii mici care există în serviciul de tip 

familial APP, CCTF, comparativ cu responsabilitatea mare pe care și-o asumă. Mai ales că 

asistenții parentali profesioniști și părinții educatori nu dispun de alte facilități sau înlesniri. Un 

respondent a indicat că în acest serviciu se angajează persoane care s-au pensionat sau cei care 

doresc să adopte și fiind angajați ca asistent parental profesionist au prioritate. La capitolul 

constrângeri s-a mai menționat identificarea asistenților parentali profesioniști pentru plasament 

a copiilor cu vârstă 15-18 ani. 

În cadrul studiului cantitativ s-a mai remarcat că încă există puține servicii pentru copii 

cu părinți în divorț sau copii ai căror părinți au săvârșit fapte penale și se află în detenție, alături 

de finanțarea publică pentru intervențiile planificate. 

 

3.3. Sistemul rezidenţial de îngrijire a copilului 
 

Republica Moldova a făcut pași importanți în reglementarea serviciilor sociale pentru 

copil și familie, precum și a serviciilor sociale de îngrijire alternativă. Evaluarea intermediară a 

implementării Strategiei pentru protecția copilului pe anii 2014-2020, aprobate prin Hotărârea 

Guvernului nr. 434/2014 și a Planului de acțiuni pentru anii 2016-2020 aferent Strategiei, a 

constat că în perioada de referință s-au obținut progrese semnificative în domeniul 

dezinstituționalizării copiilor, fiind remarcată scăderea semnificativă a numărului de copii plasați 

în instituții rezidențiale, inclusiv cei din grupa de vârstă 0-3 ani. Există totuși cazuri de copii sub 

3 ani plasați în îngrijire rezidențială, în special în rândul copiilor cu dizabilități. Majoritatea 

copiilor rămași în îngrijire rezidențială sunt din mediul rural: doi din trei copii instituționalizați 

sunt din mediul rural. 

În cadrul studiului cantitativ s-a remarcat că dincolo de aceste progrese se atestă un 

număr disproporționat de mare a copiilor cu dizabilități în sistemul rezidențial, determinată de 

insuficienta dezvoltare a serviciilor comunitare, în special pentru copiii cu dizabilități și copiii cu 

autism, precum și sprijinul modest pentru tinerii care părăsesc sistemul de protecție. În ciuda 

succesului reformei sistemului rezidențial de îngrijire, copiii cu dizabilități constituie majoritatea 

copiilor instituționalizați (69%) și stau mai mult timp decât alții în instituții rezidențiale. [2. p. 

136] 

Deși autoritățile întreprind măsuri de dezinstituționalizare a copiilor din sistemul 

rezidențial, copiii cu comportament deviant continuă să fie beneficiari a acestor instituții. 

Adoptarea în anul 2018 a cadrului normativ privind situația copiilor cu comportament deviant nu 

a fost o soluție viabilă, deoarece implementarea acestuia este în întârziere din cauza lipsei unui 

mecanism intersectorial de cooperare. Insuficiența serviciilor la nivel local și lipsa programelor 

de formare profesională a prestatorilor de servicii destinate copiilor cu comportament deviant 

duc la încurajarea măsurilor de plasament a acestor copii în servicii de tip rezidențial și, în 

consecință, sporesc riscul de compromitere a reformei sistemului de îngrijire: pe de o parte, 

autoritățile întreprind măsuri de dezinstituționalizare a copiilor din sistemul rezidențial care nu 

au comportamente deviante, iar pe de altă parte, dacă instituțiile incluse în procesul de 

dezinstituționalizare nu au moratoriu la intrări noi, vor accepta copii cu comportament deviant. 
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Respondenții au mai remarcat că serviciile de alternativă nu sunt întodeauna accesibile 

copiilor cu comportament deviant. Nici asistenții parentali profesioniști și nici părinții educatori 

nu sunt pregătiți să primească în plasament acești copii. Mai ales că la nivel comunitar programe 

de reducere a comportamentului deviant nu există.  

Tendințele menționate se confirmă și prin datele publicate de MMPS care arată că în 

ultimii 3 ani numărul copiilor aflați în palsament rezidențial a scăzut de la 961 copii în 2019, la 

685 în 2021. (Figura 8) 

Figura 8. Numărul copiilor plasați în sistemul rezidențial și serviciile  

pe tip familial 
 

 

 

3.4. Protecția copiilor cu dizabilități  
 

În ultimii ani se atestă o atenție deosebită 

incluziunii sociale a copiilor cu dizabilități și a copiilor 

din sistemul de îngrijire alternativă de tip rezidențial, 

precum și promovării îngrijirii alternative de tip 

familial. Cadrul normativ și serviciile destinate copiilor 

cu dizabilități, inclusiv serviciile de intervenție timpurie 

la copii sunt în continuă dezvoltare. În aceste eforturi 

statul a fost sprijinit de Organizații Internaționale, 

donatori externi și ONG-uri. Cu toate acestea, oferta de 

servicii este insuficientă pentru a acoperi nevoile la 

nivel național.  

Asigurarea serviciilor de educație timpurie 

calitative este un element de bază al suportului adecvat 

pentru incluziunea copiilor cu dizabilități și pentru 

integrarea pe piața muncii a părinților acestora. Accesul 

la educație pentru copiii cu dizabilități s-a îmbunătățit. 

Potrivit datelor prezentate de Biroul Național de 

Statistică, în anul 2021, numărul copiilor cu deficienţe 

senzoriale, fizice și comportamentale, înscriși în 

instituțiile de educație timpurie cu destinație specială, a 

constituit 547 persoane. Majoritatea acestor copii (94,5%) fac parte din grupul de vârstă de 3 

ani și peste și sunt cuprinși în educația preșcolară. Totodată, în instituțiile de educație timpurie cu 

destinație generală erau integrați 175 copii cu dizabilități și 1312 copii cu cerinţe educaţionale 
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În anul 2021, au fost 

recunoscuţi cu dizabilitate primară 

(caz nou) 1,5 mii copii în vârstă de 

0-17 ani, 60,0 % din aceștia fiind 

din mediul rural. Fiecare al 

patrulea copil diagnosticat avea 

vârsta de 0-2 ani, iar fiecare al 

treilea avea vârsta cuprinsă între 3-

6 ani. Cauzele predominante ale 

dizabilității primare rămân a fi 

tulburările mintale și de 

comportament (31,3%), 

malformațiile congenitale, 

deformațiile și anomaliile 

cromozomiale (21,9%) și bolile 

sistemului nervos (13,1%).  



24 
 

speciale. În funcție de tipul necesităților, ponderi mai mari au revenit copiilor cu deficienţe de 

vorbire (34,2%), de vedere (29,4%) și de intelect (15,7%). Cu toate acestea, copiii cu 

Sindromul Down se confruntă cu o serie de dificultăți în accesul lor la servicii educaționale. Or, 

așa cum rezultă și din datele Biroului Național de Statistică cei mai puțini copii cu dizabilități 

care au fost integrați în sistemul de educație timpurie sunt cei cu dizabilități intelectuale 

(15,7%). Comparativ cu anul de studii 2017-2018, în instituțiile de învățământ general s-a 

diminuat numărul de elevi cu cerințe educaționale speciale (cu 13,7%) și a crescut numărul de 

elevi cu dizabilități (cu 17,0%). 

În pofida acestor succese, problemele sistemice persistă, lipsa sau insuficienţa cadrelor 

didactice de sprijin şi a unor specialişti (psihologi, psihopedagogi, logopezi); bariere atitudinale 

ale cadrelor didactice în procesul de integrare a copiilor cu nevoi educaţionale speciale; alocarea 

neeficientă a resurselor financiare destinate educaţiei incluzive; nevoia de informare continuă a 

cadrelor didactice cu privire la modul de interacţiune cu copiii cu dizabilităţi, în special cu cei cu 

Sindromul Down și deficienţe mintale.
 
[6] 

Tendințele pozitive din educație au fost însă afectate considerabil și de pandemia de 

COVID-19. Astfel, copiii din familii cu dizabilități, în special cele cu venituri reduse, copiii care 

locuiesc în zonele rurale cu infrastructură deficitară, copiii cu dizabilități senzoriale, care se 

confruntau deja cu bariere semnificative în participarea la educaţie au fost afectați de pandemie 

în mod deosebit, în special în ce privește accesul la educație de calitate. 

Participanții la studiu au menționat că Republica Moldova dispune de un cadrul normativ 

suficient și comprehensiv în partea ce vizează incluziunea educațională și socială a copiilor cu 

dizabilități, problemele constau în nivelul scăzut de acceptare a copiilor și insuficiența 

serviciilor. În ultimii ani se atestă o diversificare a serviciilor pentru copiii cu dizabilități, care 

sunt dezvoltate inclusiv cu suportul organizațiilor societății civile prestatoare de servicii sociale 

și cu suportul partenerilor de dezvoltare. Cu toate acestea, accesul la servicii medico-sociale 

pentru copiii și tinerii cu tulburări din spectrul autist sau cu risc de apariție a acestora continuă să 

fie o provocare, deși cadrul legal a fost aprobat.  

Un alt impediment în accesarea serviciilor disponibile pentru copii cu dizabilități ține de 

accesibilitatea serviciilor. În viziunea respondenților accesul copiilor cu dizabilități la servicii de 

educație timpurie sau de asistență psihologică este afectat de accesibilitatea fizică redusă a 

acestora. Spre exemplu, geografic instituțiile ce prestează servicii pentru copiii cu dizabilități 

sunt amplasate în municipiul Chișinău, Bălți sau în centrele raionale, respectiv barierele în calea 

accesului la aceste servicii sunt în special legate de dificultățile de achitare a cheltuielilor de 

transport sau transportul inaccesibil pentru persoane cu dizabilități. Așa cum confirmă și 

participanții la interviuri, această barieră este resimțită mai acut de copii cu dizabilități ce 

locuiesc în zonele rurale. O modalitate de livrare a serviciilor (medicale, sociale etc.) în zonele 

rurale cu transport deficitar este utilizarea „echipelor mobile” sau asigurarea de către stat a 

familiilor cu unități de transport. 

O altă constrângere identificată de respondenți vizează lipsa măsurilor eficiente de 

reconciliere a vieții de familie cu cea profesională pentru părinții ce au copii cu dizabilități și 

care reprezintă o barieră în incluziunea socială a copiilor și familiei. Respondenții au menționat 

că accesul limitat la servicii de creșă și la grădiniță reprezintă o dificultate majoră pentru părinții 

care au în îngrijire un copil cu dizabilități. Datele obținute în cadrul cercetării cu referire la 

dificultățile legate de identificarea locurilor în creșe și grădinițe se confirmă și prin studiile 

efectuate la nivel național, care atestă că în anul 2021 educația timpurie a fost organizată în 1483 

instituții, din care 811 unități cu statut de creșă-grădiniță, 566 grădinițe, 88 școli-grădinițe, 16 

centre comunitare și 2 creșe. Comparativ cu anul 2020, rețeaua de instituții de educație timpurie 

a înregistrat modificări nesemnificative, în special, s-a micșorat numărul de grădinițe și școli-

grădinițe (cu câte 2 unități), iar numărul de creșe-grădinițe a crescut (cu 3 unități, din care 2 în 

mediul rural). [7] 

Servicii de creșă privată nu sunt accesibile din cauza costurilor ridicate, care depășesc 

veniturile familiilor ce au copii cu dizabilități și se confruntă cu dificultăți financiare, dar și 
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pentru că nu sunt sigure în privința pregătirii personalului didactic cu referire la necesitățile 

speciale a copiilor lor. Creșele sociale ar putea reprezenta o soluție viabilă pentru familiile cu 

copii cu dizabilități. Însă, acestea sunt în număr mic, nu toate sunt adaptate copiilor cu 

dizabilități, sunt situate tot în orașe și nu sunt accesibile pentru populația din sate. Nici Serviciul 

Asistență Personală nu acoperă toate necesitățile copiilor cu dizabilități și familiilor acestora, 

autoritățile locale instituind liste de așteptare.  

Sănătatea mintală a copiilor și a tinerilor continuă să fie o provocare, mai ales în 

contextul în care cadrul normativ ce reglementează domeniul sănătății mintale nu a fost 

actualizat, iar nivelul de acceptare în societate este redus. În timp ce nivelul de acceptare a 

persoanelor cu dizabilități fizice este mai mare, percepțiile oamenilor despre persoanele cu 

dizabilități mintale și intelectuale sunt dominate în mod categoric de atribute negative: „bolnav 

psihic/probleme mintale” (40% din populația generală), „nenorociți” (18%), „retard” (8%) etc., 

afirmând că societatea noastră nu este încă pregătită pentru integrarea persoanelor cu dizabilități 

mintale și intelectuale.
 
 [3] 

 

3.5. Protecția copiilor în contact cu sistemul de justiție 

3.5.1. Protecția copiilor victime ale violenţei, neglijării, exploatării şi traficului 

 

Asigurarea protecției copiilor împotriva violenței, 

neglijării și exploatării reprezintă o provocare pentru 

Republica Moldova. Chiar dacă, în ultimii ani, întregul 

sistem de drept din Republica Moldova a luat măsuri 

importante pentru a îmbunătăţi reacţia statului la actele 

de violenţă faţă de copii, violența și abuzul asupra 

copilului este un fenomen răspîndit în Republica 

Moldova. Spre regret, în societatea noastră violența încă 

este percepută uneori ca o „normalitate”, „metodă” de 

sancționare și disciplinare, inclusiv ca o practică de 

educare a copiilor fără a se conștientiza consecințele 

acestor comportamente. Prevalența abuzului și violenței 

față de copii este alimentată de normele și atitudinile 

sociale.  

Deși statisticile oficiale arată că comparativ cu 

anul 2020, au fost înregistrați cu 9,6% mai puțini copii 

supuși violenței și cu 21,9% mai puțini copii neglijați 

aceasta rămâne o problemă pentru Republica Moldova. 

Participanții la studiu au indicat că aceste date se referă 

doar la cazurile raportate, în realitatea numărul cazurilor 

de violență față de copii este mult mai mare, dar nu sunt 

raportate din cauza necunoașterii procedurilor dar și din 

cauza miturilor existente în societate cu referire la 

violență. [6] S-a mai specificat că divergențele între 

datele statistice sunt determinate de faptul că fiecare 

instituție de drept are o metodologie specifică de 

înregistrare și evidență a cazurilor de violență față de 

copii, ceea ce crează impedimente în prezentarea unui tablou unic și realizarea unei comparaţii 

obiective a datelor naționale cu situaţia din alte state. Chiar dacă autoritățile și-au asumat 

angajamentul creării unui sistem informațional unic de colectare a datelor, la etapa realizării 

studiului această acțiune este restantă. 

În viziunea participanților la studiu răspunsul statului la cazurile de violență față de copii 

este deficitar din cauza colaborării ineficiente între autoritățile tutelare, dar și reprezentanții 

În anul 2021 procurorii au condus 

urmărirea penală în 987 cauze 

penale privind 1087 copii - victime 

ale infracțiunilor, comparativ cu 

509 cauze penale în 2020, vizând 

558 copii - victime. 

 În 2021 a crescut numărul 

cazurilor în care copiii au fost 

victime ale infracţiunilor cu 

caracter sexual și infracţiunilor 

contra vieţii şi sănătăţii: 370 copii 

(212 - în 2020) au devenit victime 

ale infracţiunilor cu caracter 

sexual, dintre care în 51 cazuri (69 

– 2020) copiii au fost abuzați în 

familie (de către părinți biologici – 

18, tatăl vitreg – 10, concubin – 9, 

alte rude – 14), 51 copii au devenit 

victime ale infracţiunilor contra 

vieţii şi sănătăţii. 
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organelor de urmărire penală sau de constatare. Astfel, un respondent a enunțat că unele servicii 

de îngrijire nu se consideră parte a mecanismului de cooperare intersectorială prevăzut de HG nr. 

270/2014, specialiștii din sistemul de urmărire penală invocă probleme de protecție a datelor în 

contextul raportării acestora către autoritatea tutelară care se face responsabilă de asistența 

copiilor etc. 

Fiind rugați să aprecieze pe o scală de la 1 la 10 nivelul de cooperare dintre diferite 

instituţii publice (şi private) în procesul de protecție a copilului victimă a violenței, neglijării 

copiilor majoritatea respondenților (38%) au atribuit nota 7. (Figura 9). În viziunea celor 

intervievați deficiențele în cooperare apar din cauza lipsei de receptivitate din partea autorității 

tutelare locale, insuficiența resurselor umane, inclusiv lipsa specialistului în protecția copilului, 

ceea ce face ca un specialist să îndeplinească mai multe atribuții, fluctuația de personal care 

conduce la pierderea memoriei instituționale, precum și lipsa programelor de prevenire a arderii 

profesionale și creștere a rezilienței la stresul profesional.  
 

Figura 8. Răspunsurile respondenților cu referire la nivelul de cooperare dintre diferite 

instituţii publice (şi private) în procesul de protecție a copilului victimă a violenței, neglijării și 

exploatări 
 

 
 

Violența asupra copiilor cu dizabilități reprezintă o provocare aparte de interes deosebit 

pentru autoritățile responsabile de protecția copilului. Lipsa de date sistematice și dificultatea 

(inclusiv din cauza stării de sănătate sau din cauza dependenței de adulți) copiilor cu dizabilități 

victime ale violenței de a raporta abuzurile nu permit o imagine de ansamblu a situației care este 

strict necesară pentru adoptarea de politici și măsuri adecvate de combatere a fenomenului în 

rândul copiilor cu dizabilități. 

 

3.5.2. Justiția juvenilă 

 

Dincolo de existența unui cadru legal prin care este instituită răspunderea copiilor cu 

comportament deviant, se atestă ineficiența instrumentelor de implementare a Legii nr.299/2018 

privind măsurile și serviciile  destinate copiilor cu comportament deviant. Golul existent 

alimentează dezbaterea socială privind determinarea celui mai oportun mecanism de a atrage la 

răspundere a acestei categorii de minori, având în vedere ineficiența (inaplicabilitatea) sistemului 

actual de reglementare. Prin urmare, nu este surprinzător faptul că în rândul populației 

majoritare, ideea de reducere a vârstei minime pentru răspunderea penală câștigă tot mai mulți 
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neglijării și exploatări 
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adepți. Deși este salutabil faptul că legislatorul național nu a rămas impasibil față de evoluția 

fenomenului delincvențial în rândul copiilor cu vârsta sub 14 ani și a încercat să ofere un 

instrument juridic pentru intervenție, în cadrul studiului s-au semnalat unele deficiențe şi carenţe 

care marchează conţinutul actului normativ sus amintit. În context, s-a atras atenția asupra 

caracterului evaziv a unor norme prevăzute în Legea nr.299/2018. Spre exemplu, nu este definită 

noțiunea de „copil cu comportament deviant”, ceea ce provoacă inconsecvențe în plicare, chiar 

dacă la art. 2 din  Legea nr.299/2018 se stabilește cercul subiecților cărora se aplică. Aceste 

precizări terminologice se impun și din considerentul că copiii cu un comportament deviant, sub 

vârsta răspunderii penale, deși, de regulă, sunt copii aflați în situație de risc, nu cad neapărat sub 

incidența Legii nr.140 din 14.06.2013 privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc 

şi a copiilor separați de părinți. Astfel, în viziunea specialiștilor participanți la focus grupuri s-a 

menționat că „mai multe prevederi ale actelor normative în domeniu se dublează şi suprapun, în 

timp ce nu toate instituţiile au instrucţiuni metodice sau alte acte interne ce ar detalia 

prevederile legislative, ceea ce duce la situaţii de inconsecvență în acţiunile instituţiilor 

responsabile de protecția copilului”. Deopotrivă, „plasamentul în serviciul de tip rezidențial” şi 

„plasamentul în serviciul de tip rezidențial cu specializare înaltă” ridică semne de întrebare din 

perspectiva garanţiilor pentru un tratament ce respectă drepturile şi libertăţile fundamentale. 

Concomitent, insuficiența serviciilor la nivel local și lipsa programelor de formare profesională a 

prestatorilor de servicii destinate copiilor cu comportament deviant duc la încurajarea măsurilor 

de plasament a acestor copii în servicii de tip rezidențial. 

Persoanele intervievate au menționat că există o schimbare în abordarea față de justiția 

juvenilă, care recunoaște rolul dejudiciarizării copilului care a intrat în conflict cu legea, atunci 

când este posibil și, în special, faptul că judecătorii evită aplicarea unor sentințe privative de 

libertate față de copii. În timp ce această abordare recentă reduce semnificativ numărul de cazuri 

ale copiilor în detenție și poate contribui la reducerea delincvenței juvenile, alternativele legate 

de soluționarea delincvenței juvenile sunt limitate, deoarece pentru această categorie de copii 

lipsesc servicii specializate. Sunt puține programe de dejudiciarizare care abordează delincvența 

juvenilă, iar ca rezultat recidiva rămâne un subiect de îngrijorare. O oportunitate este extinderea 

cercului subiecților beneficiari ai serviciilor sociale destinate copiilor aflați în situație de risc, 

pentru a putea fi oferite copiilor cu comportament deviant, care nu au vârsta răspunderii juridice, 

precum și dezvoltarea ulterioară și a altor servicii mai specifice acestei categorii de copii. [8] 

Fiind rugați să identifice care sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în prevenirea 

delincvenţei juvenile la nivel de comunitate și asistența copiilor în conflict cu legea, respondenții 

au menționat implicarea pasivă a organelor ablitate în scopul identificării copiilor cu 

comportament deviant şi colaborarea anevoioasă cu instituţiile implicate în procesul de  

identificare, referire, evidenţă, asistenţă şi monitorizare a copiilor în conflict cu legea. O altă 

constrângere identificată vizează lipsa procedurilor clare si eficiente în activitatea cu copii 

delicvenți, lipsa legislației care să responsabilizeze copiii în conflict cu legea, lipsa centrelor 

specializate pentru copiii, lipsa serviciilor și programelor de prevenire axată pe nevoile acestei 

categorii, insuficiența specialiștilor calificați, lipsa unui mecanism clar de intervenție. Totodată 

la capitolul constrângeri s-a menționat și faptul că părinții nu sunt pregătiți să facă față 

comportamentului delicvent și respectiv statul ar trebuie să se concentreze nu doar pe copil dar și 

pe familie și să dezvolte programe de armonizare a relațiilor de familie în scopul prevenirii 

comportamentului deviant.  

Studiul a mai constatat necesitatea depistării timpurii a problemelor legate de 

comportamentul deviant și delincvent, precum și necesitatea serviciilor mai bune care să 

răspundă acestor condiții, în special în cazul copiilor în conflict cu legea expuși riscurilor în 

familie. Acestea trebuie să includă: servicii de promovare a recuperării copilului, precum 

consilierea sau alte forme de terapie; evaluarea și monitorizarea mai intensă din partea 

asistenților sociali; servicii de susținere pentru părinți, inclusiv servicii direcționate spre 

promovarea abilităților parentale utile și opțiuni alternative de îngrijire (inclusiv centre de 

plasament temporar). Majoritatea copiilor au deseori nevoie de servicii care să satisfacă 



28 
 

necesitățile lor de bază, precum este hrana, îmbrăcămintea și adăpostul. Familiile au nevoie de 

susținere pentru a accesa suport financiar pentru care sunt eligibile, precum și anumite forme de 

suport material. De asemenea, trebuie diversificat numărul serviciilor de îngrijire alternativă 

pentru copiii expuși riscurilor de a comite infracțiuni, care nu pot fi îngrijiți acasă sau care sunt 

lipsiți de grijă părintească. [9] 

 

3.5.3. Protecția copiilor aflați în detenție 
 

Detenția copilului este o măsură excepţională. Standardele internaționale indică că 

reținerea și detenția copiilor trebuie să fie aplicată în calitate de măsură excepţională, de ultimă 

instanţă, pentru un termen cât mai scurt. Conform datelor Agenției de Administare a Instanțelor 

Judecătorești, la sfârșitul anului 2021, numărul minorilor condamnaţi în primă instanță a 

constituit 330 copii, la 100 mii minori revenind 59 copii condamnaţi. Numărul minorilor deținuți 

în arest preventiv a constituit 15 copii, iar numărul minorilor condamnați definitiv care executau 

pedeapsa cu închisoarea a constituit 30 copii. [10] (Figura 9)  

 

Figura 9. Numărul copiilor aflați în arest preventiv și detenție 

 

 Copii condamnați în primă instanță în funcție de principala pedeapsă aplicată, 2017-2021 

          

  2017 2018 2019 2020 2021 

Total 377 446 435 318 330 

Închisoare 91 93 109 131 174 

Amendă 21 41 31 21 25 

Condamnare condiţionată 159 162 183 140 113 

Muncă neremunerată în folosul 

comunităţii 
59 92 80 17 16 

Alte pedepse 47 58 32 9 2 

 

    
 

  

Copii deținuți în instituțiile penitenciare la sfârșitul anului, 2018-2021 

  2018 2019 2020 2021   

Total deținuți minori în instituțiile 

penitenciare 
61 33 41 45 

  

Arest preventiv 24 10 13 15   

Condamnați 37 23 28 30   

 

Funcţionarea penitenciarelor şi a altor locuri de detenţie, precum şi tratamentul celor 

deţinuţi, inclusiv a copiilor deținuți sunt reglementate de actele naţionale (legi, regulamente, 

ordine, instrucţiuni), cu variabile specifice fiecărui stat adaptate principiilor, standardelor şi 

recomandărilor consacrate la nivel internaţional şi regional.   

Instrumentele concepute pentru protecţia universală a tuturor fiinţelor umane şi cele 

concepute special pentru protecţia copiilor, deţinuţilor vin să vegheze asupra protecţiei 

împotriva tuturor formelor de tortură, tratamente inumane sau degradante. În plus, instrumente 

suplimentare stabilesc reguli de conduită pentru personalul penitenciarelor, standarde minime 

acceptabile pentru proiectarea instituţiilor de detenţie şi condiţiilor din acestea.    

Potrivit Raportului tematic Monitorizarea respectării drepturilor copiilor aflați în 

instituțiile penitenciare condițiile în care se dețin minorii sunt nesatisfăcătoare, în cadrul 

Penitenciarului nr.10, spațiile comune (coridoarele) după ora 22.00 (ora de stingere) nu sunt 

iluminate, atât în cadrul Penitenciarului nr.10, nr.13 și nr.11, s-a depistat lipsa produselor de 
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igienă personală, nefuncționarea sistemului de ventilare, mirosuri specifice din cauza 

insanităriei, din cauza umidității cade tencuiala de pe pereți, ușile de la blocurile sanitare sunt 

deteriorate, supra polularea celulelor. [10]  

Convenţia O.N.U. privind Drepturile Copilului dispune că „respectul pentru demnitatea 

copilului cere ca toate formele de violenţă în tratamentul copiilor în conflict cu legea să fie 

interzise şi preîntimpinate”. Aceasta continuă prin a insista că limitarea trebuie să fie utilizate în 

detenţie în circumstanţe foarte limitate. În contextul realizării studiului participanții la interviuri 

au enunțat problema limitării drepturilor copilului aflați în detenție la comunicarea cu familia 

(sunet) atunci când le sunt aplicate sancțiuni disciplinare.  

Un participant la interviu de formare psiholog a explicat că „...detenția este concepută ca 

o experienţă stresantă, cu efecte adverse - potenţial dăunătoare pentru sănătate (fizică, mintală 

şi bunăstarea socială). Detenția în sine poate fi suficientă de a afecta grav sănătatea fizică şi 

mintală a unui adult, cu atît mai mult a unui copil. În aceste condiții ajunși în detenție, copiii 

deseori încalcă regimul de detenție și primesc sancțiuni disciplinare, chiar dacă psihologic 

vorbind, comportamentele de bravură sunt o normă la această vârstă. Nivelul de maturitate al 

copilului (minorului) şi înţelegerii regulilor, faptelor şi consecinţelor acestora, a procedurilor 

la care este supus sânt factori necesari a fi luaţi în calcul la aplicarea sancţiunilor disciplinare. 

Cu toate acestea sistemul de sancțiuni aplicabil față de copiii din detenție nu este adaptat 

particularităților de vârstă, iar limitarea contactului cu familia nu îl încurajează să adopte 

comportamente prosociale și din contra îi poate monta în sens negativ...”. Interzicerea coletelor 

și vizitelor, influențează negativ asupra strării psiho-emoționale dar și a comportamentului 

copiilor din detenție, or statul trebuie să identifice instrumentele și mecanismele potrivite pentru 

sancționarea deținuților dar în concordanță cu Convenția ONU cu privire la drepturile copilului.
2
 

În viziunea respondentului, pentru a micşora cantitatea şi calitatea comportamentelor negative 

din partea copiilor deţinuţi în penitenciar, dat fiind ineficienţa intervenţiilor bazate pe „filosofia 

punitivă” este necesară aplicarea intervenţiilor bazate pe „filosofia terapiei” (cu activităţi 

precum, consilierea şi formare de abilităţi).   

Un alt participant a indicat că nu s-a ținut cont de particularitățile psihologice a copiilor 

în detenție nici la elaborarea Legii nr. 243 din 24 decembrie 2021 privind amnistia în legătură cu 

aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței R. Moldova, intrată în vigoare la data de 

31 decembrie 2021, or în contextul actului normativ indicat persoanele care au sancțiuni 

disciplinare nu pot beneficia de actul de amnistie. În viziunea respondenților atât legea cu 

privire la amnistie cât și instrumentele de evaluare a riscului de recidivă trebuia să fie adaptate la 

particularitățile de vârstă a copiilor.  

 

3.5.4. Protecția copiilor aflați în contact cu sistemul de justiție civilă 
 

Accesul liber la justiție este un principiu fundamental cuprins în Constituția Republicii 

Moldova în conformitate cu care orice persoană poate să-și apere drepturile, libertățile și 

interesele sale legitime prin apelarea liberă la instanțele judecătorești competente. Accesul liber 

la justiție presupune și garanția din partea statului că orice persoană, în mod special cele care nu 

au mijloace financiare suficiente, va dispune de asistență juridică. Copiii sunt îndreptățiți să se 

bucure de drepturi depline, inclusiv de dreptul de acces la justiție în condiții prietenoase. 

În cadrul proceselor civile, copilul poate fi însuşi subiectul cauzării anumitor daune şi/sau 

îi pot fi nerespectate, ignorate sau lezate drepturile patrimoniale cît şi cele nepatrimoniale, fapt 

ce generează obligaţia pozitivă a statului de a asigura copilului acces gratuit la un avocat 

specializat care îi va apăra drepturile şi interesele. Deși Legea nr. 198/2007 cu privire la asistenţa 

juridică garantată de stat oferă posibilitate copiilor să solicite asistența unui avocat plătit din 

contul statului fără acordul părinţilor sau tutorelui/curatorului participanții în cadrul studiului au 

                                                           
2
 Disponibil online: http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/09/Raport-dr-penitenciare-red.-1.pdf 

http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/09/Raport-dr-penitenciare-red.-1.pdf
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susținut opinia că acest serviciu este foarte rar valorificat de către copii. În mare parte în 

procesele civile copiii nu sunt reprezentați de avocat, dacă și este contractat un avocat acesta este 

ales de către părinți. Respondenții au expus opinia că nu se apelează la acest serviciu gratuit 

pentru că nu este foarte cunoscut, chiar mulți din reprezentații autorității tutelare au recunoscut în 

cadrul interviului că nu cunosc procedura de solicitare a asistenței juridice garantate de stat.  

Datele obținute în cadrul studiului atestă că în mare parte copiii participă în procesele 

civile în litigii precum determinarea domiciliului copilului, decăderea din drepturi părintești, 

stabilirea programului de întrevederi, litigii succesorale sau în legătură cu solicitarea măsurilor 

de protecție. În mare parte fizic, copiii sunt invitați în ședința de judecată în legătură cu 

exercitarea dreptului la opinie prevăzut în art. 54 din Codul familiei. Participanții la studiu au 

menționat că în practică nu există o concesie în partea ce ține de modul de exercitare a dreptului 

la opinie copilului în litigiile familiale, unii judecătorii îi audiază ca martor, iar alții îi consideră 

parte în proces. În plus nu toți judecătorii audiază în procesele civile copiii în condițiile art. 218 

alin (2) CPC, în camera de deliberare, în lipsa părinților doar cu participarea psihologului. Un 

participant la interviu de profesie psiholog a indicat că „...procesul civil este la fel de stresant 

pentru copii ca și procesul penal. Datorită vârstei și experienței limitate, copiii nu disting tipul 

procesului și nici calitatea procesuală. Pentru ca să fie minimalizat efectul interacțiunii cu 

sistemul de justiție trebuie ca instanțele să evite a îi întreba pe copii cu cine din părinți vrea să 

locuiască.  Pentru mine ca psiholog, dacă copilul răspunde că vrea cu unul din părinți, este un 

indiciu că ceva nu e în regulă, deoarece este normal ca copiii să dorească să locuiască cu ambii 

părinți. Asemenea întrebări debusolează copiii și chiar îi poate afecta emoțional, de aceea la 

formularea intrebărilor judecătorii trebuie să fie asistați de un psiholog care va adresa 

întrebările pentru a solicita opinia copilului așa cum o cerere legea, dar o va face într-un mod 

inofensiv”.  

Cât privește identificarea psihologului sau a pedagogului care ar putea participa la 

audierea copilului în mare parte aceasta este o provocare, deoarece instanțele de judecată nu  

dispun de parteneriate sau nu au contractat acești specialiști pentru asistența copiilor. De cele mai 

multe ori se invită reprezentanții autorității tutelare care participă ca pedagog sau psiholog, dar 

aceasta nu înseamnă că acest serviciu este unul efectiv. În cadrul studiului s-a menționat că 

Judecătoria Ungheni este un exemplu de bună practică, infrastructură este în conformitate cu 

 standardele de siguranță a copiilor implicați în procese judiciare, dispune de intrări separate și 

zone de așteptare separate pentru copii, precum și de detector de metale la intrare în sediul 

instanței. În cadrul Judecătoriei Ungheni este amenajat spațiu destinat consilierii juridice și 

psihologice a copilului în condiții de confidențialitate, dar și camere în care copiii pot aștepta. 

Este contractat un psiholog care realizează pregătirea copilului înainte de ședință, acordă 

asistență copilului în timpul audierii și după. Această practică pozitivă ar trebui extinsă la nivel 

național, pentru prevenirea victimizării secundare și pentru asigurarea protecției copiilor care 

interacționează cu sistemul de justiție.  
 

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI  
 

În rezultatul cercetării au fost formulate următoarele concluzii:  

1. În ultimii ani în domeniul protecției copilului au avut loc progrese semnificative, fiind 

realizate reforme atât la nivel de cadru normativ, cât și în dezvoltarea serviciilor. În pofida 

eforturilor realizate, procesul de aliniere a cadrului normativ și a practicilor din domeniu la 

prevederile Convenției ONU cu privire la drepturile copilului, precum şi ale altor documente 

internaţionale este nefinalizat. Legea nr. 338/1994 privind drepturile copilului necesită a fi 

revizuită, doarece multe din reglementările actuale au căzut în desuetudine, iar cadrul 

normativ subsecvent trebuie ajustat.  
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2. Pentru a garanta copiilor dreptul de acces la o instanță au fost operate modificări la Legea nr. 

198/2007 cu privire la asistenţa juridică garantată de stat referitor la acordarea posibilităţii de 

a beneficia fără acordul părinţilor sau tutorelui/curatorului de dreptul la asistenţa juridică 

calificată la solicitarea copilului sau autorităţii tutelare. Cu toate acestea în practică copiii nu 

fac uz de acest drept din cauza cunoașterii insuficiente a mecanismului de acordare a 

asistenței juridice garantate de stat. 

3. Rezultatele studiului au constat următoarele restanțe în partea ce vizează alinierea cadrului 

normativ la prevederile Convenției ONU cu privire la drepturile copilului și standardele 

internaționale:  

- lipsa/insuficienței unor instrumente, instrucțiuni, cum ar fi: lipsa unui mecanism 

intersectorial de cooperare în procesul de stabilire și realizare a măsurilor și serviciilor 

destinate copiilor cu comportament deviant; lipsa unui mecanism național de 

coordonare a implementării Convenției Consiliului Europei pentru protecţia copiilor 

împotriva exploatării sexuale şi a abuzurilor sexuale (Lanzarote în 2007), care să 

includă instrucțiuni-cadru pentru companiile private din domeniul TIC și companiile de 

hosting privind protecția copiilor împotriva conținuturilor ilegale, precum și procedura 

de notificare și materialele ce trebuie înlăturate; inexistența mecanismelor de punere în 

aplicare atât a prevederilor ce țin de eliberare a avizului autorităţii tutelare atunci când 

încheie un contract din numele copilului care se referă la un bun important (cum ar fi 

înstrăinarea sau ipotecarea unui imobil aparţinând copilului); inexistența mecanismelor 

de funcționare consiliilor de familie; lipsa unei proceduri privind perfectarea și 

prezentarea către instanța de judecată a avizului la examinarea litigiilor privind 

educaţia copilului; lipsa unor prevederi de responsabilizare a părinților care pleacă 

peste hotare și lasă copiii în țară fără a institui custodia. 

4. Măsurile și mecanismele actuale referitoare la soluționarea litigiilor în care sunt implicați 

copiii care locuiesc împreună cu părinții peste hotarele Republicii Moldova sunt insuficient 

consolidate și coordonate. Chiar dacă prin Legea 112/2020 s-au operat modificări la Codul 

de procedură civilă al Republicii Moldova nr. 225/2003, în partea reglementării procedurii de 

examinare a cererilor privind returnarea la locul habitual de trai sau exercitarea dreptului de 

vizitare în conformitate cu Convenţia de la Haga din 25 octombrie 1980 asupra aspectelor 

civile ale răpirii internaţionale de copii, aceastea nu au fost suficiente. 

5. În pofida dezvoltării cadrului de politici, ținând cont de prevederile Convenției privind 

drepturilor copilului și altor tratate internaționale la care Republica Moldova este parte, 

implementarea politicilor, de multe ori este tergiversată sau amânată, în mare parte din cauza 

multiplelor crize la care statul nostru trebuie să facă față. Principalele restanțe se atestă în 

consolidarea capacității instituționale la nivel local pentru a preveni separarea copilului de 

familie; extinderea rețelei profesionale de asistență parentală profesionistă ca o alternativă de 

tip familial la instituționalizare; coordonarea procesului de dezinstituționalizare la nivelul 

întregului Guvern; dezvoltarea serviciilor de specialitate pentru copii disponibile la nivel 

local (inclusiv servicii pentru agresori).  

6. Documentele de politici în domeniul prevenirii delincvenţei juvenile și asistenței copiilor cu 

comportament deviant și în conflict cu legea nu conţin abordări clare şi concrete pentru 

fiecare actor instituţional, dar şi pentru fiecare angajat al instituţiilor respective. 

7. Dreptul la diverse forme de asistență și suport (financiară, asistență socială, asistență 

medicală, etc.) pentru copiii aflați în situații de risc, cât și pentru familiile lor este recunoscut 

în legislația națională și în normele de reglementare. Cu toate acestea, în cele mai multe 

cazuri asistența și suportul oferit este insuficient, fie din cauza că în Republica Moldova 

promovarea și dezvoltarea serviciilor calitative pentru copii depind în mare măsură de 

posibilitățile bugetului de stat și bugetul unităților administrativ-teritoriale care este unul 

auster, fie că aceste servicii nu sunt cunoscute. 

8. La nivel de comunități rurale copiii au acces redus la servicii din cauza că majoritatea 

acestora sunt concentrate în urbe, iar costurile ridicate pentru transport nu le permit să le 
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acceseze. Cu probleme de accesibilitate la servicii se confruntă și copiii de etnie romă, care 

nu beneficiază de prestații sociale în baza nevoilor individuale din cauza că nu sunt 

documentați. 

9. Deși dreptul copilului de a-și exprima liber opiniile în toate chestiunile care îl privesc 

constituie unul dintre principiile generale ale Convenției privind drepturile copilului, în 

realitate copiii sunt consultați formal în procesul în care se decide soarta lor și în elaborarea a 

planurilor individuale de asistență. 

10. Activitatea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului, în ultimii 7 ani a fost apreciată 

de participanții la studiu cu nota 10 (29%), 10 % au atribuit nota 9 și 42% au acordat nota 8. 

Printre realizările importante a fost punctat efectuarea și elaborarea studiilor tematice care au 

scos în evidență lacunele și deficiențele sistemului și au mobilizat autoritățile să vină cu 

soluții, vizitele inopinate în instituții, acțiuni de informare și sensibilizare a copiilor din 

centre de zi și de plasament, cooperarea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului cu 

reprezentanții mediului academic atât în partea dezvoltării cadrului normativ cât și în partea 

dezvoltării mecanismelor practice, precum și opiniile publice expuse pe diferite subiecte 

sensibile, cum ar fi respectarea drepturilor copiilor în timpul pandemiei.  

11. Dincolo de faptul că activitatea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului în ultimii 7 

ani a fost apreciată pozitiv de către respondenți, 62% consideră aceasta trebuie să fie o 

instituție separată. Argumentele oferite de părți în susținerea poziției de formare a unei 

instituții independente au vizat în mare parte extinderea numărului de personal și 

posibilitatea de a avea un buget propriu ce va permite implementarea mai eficientă a 

activităților.  

12. Datele prezentate de MMPS atestă că îngrijirea alternativă de tip familial a înregistrat 

progrese, tutela/curatela rămânând prima opțiune de îngrijire. Cu toate acestea, reprezentanții 

autorității tutelare întâmpină în plasarea copilului în serviciu de tutelă, deoarece lipsește un 

regulament cadru ce ar reglementa modalitatea de organizare a serviciului tutelă/curatelă, 

stabilirea personalului serviciului, a listei exhaustive a actelor aferente bunei organizări și 

funcționări a serviciului, stabilirea drepturilor, obligațiilor și impedimentelor la exercitarea 

funcției de tutore/curator. O altă constrângere menționată vizează cooperarea deficitară dintre 

autoritățile tutelare locale și cele teritoriale din diferite unități administrativ-teritoriale, 

inclusiv în procesul plasării copilului în serviciu tutelă/curatelă. 

13. Chiar dacă Republica Moldova a făcut pași importanți în reglementarea serviciilor sociale 

pentru copil și familie, cu toate acestea serviciile sociale specializate sunt localizate 

neuniform, astfel încât există unități administrativ teritoriale care nu dispun de nici un tip de 

servicii sociale specializate. Acest lucru se întâmplă deoarece nu există un mecanism național 

de coordonare a dezvoltării serviciilor sociale la nivelul unităților administrativ-teritoriale.  

14. Insuficiența serviciilor specializate pentru copii este determinată de problema sustenabilității 

mecanismului de finanțare a serviciilor sociale. Transferul finanţării serviciilor specializate 

(centre de plasament, centre de zi, etc.) către APL creează riscuri majore de închidere a 

serviciilor sau modificare a destinației acestora, în condiţiile bugetelor locale austere dar şi 

dependenţa acestora de voinţa consilierilor locali și viziunea politică a partidului din care 

aceștia fac parte.  

15. În pofida promovării succesului reformei sistemului rezidențial de îngrijire, copiii cu 

dizabilități constituie majoritatea copiilor instituționalizați (69%) și stau mai mult timp decât 

alții în instituții rezidențiale. 

16. Serviciile de alternativă nu sunt întodeauna accesibile copiilor cu comportament deviat. Nici 

asistenți parentali profesioniști și nici părinții educatori nu sunt pregătiți să primească în 

plasament acești copii. Mai ales că la nivel comunitar programe de reducere a 

comportamentului deviant nu există, fapt ce determină ca copiii cu comportament deviant 

continuă să fie beneficiari ai sistemului rezidențial. 
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17. Adoptarea în anul 2018 a cadrului normativ privind situația copiilor cu comportament 

deviant nu a fost o soluție viabilă, deoarece implementarea acestuia este în întârziere din 

cauza lipsei unui mecanism intersectorial de cooperare. 

18.  Insuficiența serviciilor la nivel local și lipsa programelor de formare profesională a 

prestatorilor de servicii destinate copiilor cu comportament deviant duc la încurajarea 

măsurilor de plasament a acestor copii în servicii de tip rezidențial și, în consecință, sporesc 

riscul de compromitere a reformei sistemului de îngrijire: pe de o parte, autoritățile întreprind 

măsuri de dezinstituționalizare a copiilor din sistemul rezidențial care nu au comportamente 

deviante, iar pe de altă parte, dacă instituțiile incluse în procesul de dezinstituționalizare nu 

au moratoriu la intrări noi, vor accepta copii cu comportament deviant. 

19. Republica Moldova dispune de un cadrul normativ suficient și comprehensiv în partea ce 

vizează incluziunea educațională și socială a copiilor cu dizabilități, problemele constau în 

nivelul scăzut de acceptare a copiilor și insuficiența serviciilor.  

20. În ultimii ani se atestă o diversificare a serviciilor pentru copiii cu dizabilități, care sunt 

dezvoltate inclusiv cu suportul organizațiilor societății civile prestatoare de servicii sociale și 

cu suportul partenerilor de dezvoltare. Cu toate acestea, accesul la servicii medico-sociale 

pentru copiii și tinerii cu tulburări din spectrul autist sau cu risc de apariție a acestora 

continuă să fie o provocare, deși cadrul legal a fost aprobat. Impedimentele în accesarea 

serviciilor de către copiii cu dizabilități și familiile acestora țin de inaccesibilitatea 

serviciilor, dificultățile de achitare a cheltuieli de transport sau transportul inaccesibil pentru 

persoane cu dizabilități.  

21. Lipsa măsurilor eficiente de reconciliere a vieții de familie cu cea profesională pentru părinții 

ce au copii cu dizabilități reprezintă o barieră în incluziunea socială a copiilor și familie. 

Accesul limitat la servicii de creșă și la grădiniță reprezintă o dificultate majoră pentru 

părinții care au în îngrijire un copil cu dizabilități. Servicii de creșă privată nu sunt accesibile 

din cauza costurilor ridicate, care depășesc veniturile familiilor ce au copii cu dizabilități și 

se confruntă cu dificultăți financiare, dar și pentru că nu sunt sigure în privința pregătirii 

personalului didactic cu referire la necesitățile speciale a copiilor lor. Creșele sociale ar putea 

reprezenta o soluție viabilă pentru familiile cu copii cu dizabilități. Însă, acestea sunt în 

număr mic, nu toate sunt adaptate copiilor cu dizabilități, sunt situate tot în orașe și nu sunt 

accesibile pentru populația din sate. Serviciul Asistență personală nu acoperă toate 

necesitățile copiilor cu dizabilități și familiilor acestora, autoritățile locale instituind liste de 

așteptare.  

22. Sănătatea mintală a copiilor și a tinerilor continuă să fie o provocare, mai ales în contextul în 

care cadrul normativ ce reglementează domeniul sănătății mintale nu a fost actualizat, iar 

nivelul de acceptare în societate este redus. 

23. Asigurarea serviciilor de educație timpurie calitative este un element de bază al suportului 

adecvat pentru incluziunea copiilor cu dizabilități și pentru integrarea pe piața muncii a 

părinților acestora. Tendințele pozitive din educație au fost însă afectate considerabil și de 

pandemia de COVID-19. Astfel, copiii cu dizabilități, cei din familiile cu venituri reduse, 

copiii care locuiesc în zonele rurale cu infrastructură deficitară, copiii cu dizabilități 

senzoriale, care se confruntau deja cu bariere semnificative în participarea la educaţie au fost 

afectați de pandemie în mod deosebit, în special în ce privește accesul la educație de calitate. 

24. Asigurarea protecției copiilor împotriva violenței, neglijării și exploatării reprezintă o 

provocare pentru Republica Moldova. Chiar dacă, în ultimii ani, întregul sistem de drept din 

Republica Moldova a luat măsuri importante pentru a îmbunătăţi reacţia statului la actele de 

violenţă faţă de copii, violența și abuzul asupra copilului este un fenomen răspîndit în 

Republica Moldova.  

25. Violența asupra copiilor cu dizabilități reprezintă o provocare aparte de interes deosebit 

pentru autoritățile responsabile de protecția copilului. Lipsa de date sistematice și dificultatea 

copiilor cu dizabilități victime ale violenței de a raporta abuzurile nu permit o imagine de 
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ansamblu a situației care este strict necesară pentru adoptarea de politici și măsuri adecvate 

de combatere a fenomenului în rândul copiilor cu dizabilități. 

26. Răspunsul statului la cazurile de violență față de copii este deficitar din cauza colaborării 

ineficiente între autoritățile tutelare, dar și reprezentanții organelor de urmărire penală sau de 

constatare. Deficiențele în cooperare apar din cauza lipsei de receptivitate din partea 

autorității tutelare locale, insuficiența resurselor umane, inclusiv lipsa specialistului în 

protecția copilului, ceea ce face ca un specialist să îndeplinească mai multe atribuții, 

fluctuația de personal care conduce la pierderea memoriei instituționale, precum și lipsa 

programelor de prevenire a arderii profesionale și creștere a rezilienței la stresul profesional.  

27. Există o schimbare în abordarea față de justiția juvenilă, care recunoaște rolul dejudiciarizării 

copilului care a intrat în conflict cu legea, atunci când este posibil și, în special, faptul că 

judecătorii evită aplicarea unor sentințe privative de libertate față de copii. În timp ce această 

abordare recentă reduce semnificativ numărul de cazuri ale copiilor în detenție și poate 

contribui la reducerea delincvenței juvenile, alternativele legate de soluționarea delincvenței 

juvenile sunt limitate, deoarece pentru această categorie de copii lipsesc servicii specializate.  

 

RECOMANDĂRI  
 

Recomandări privind completarea și modificarea cadrului normativ 

1. Reviziurea Legii nr. 338/1994 privind drepturile copilului astfel încât să fie adaptată la 

noile realități ale copiilor din Republica Moldova; 

2. Reviziurea cadrului normativ cu introducerea unor prevederi de responsabilizare a 

părinților care pleacă peste hotare și lasă copiii în țară fără a institui custodia. 

3. Modificarea și completarea Legii nr. 52/2014 cu privire la Avocatul Poporului 

(Ombudsmanul)
3
, astfel încât Avocatul Poporului pentru drepturile copilului să fie 

constituită ca o instituție separată. 

4. Revizuirea cadrului normativ ce vizează sancțiunile disciplinare aplicate copiilor în 

detenție astfel încât să nu fie privați de contactul cu familia.  

5. Revizuirea cadrului normativ ce vizează domeniul sănătății mintale în cazul copiilor.  

Recomandări cu referire la dezvoltarea mecanismelor și procedurilor de lucru  

6. Elaborarea și adoptarea mecanismului intersectorial de cooperare în procesul de stabilire 

și realizare a măsurilor și serviciilor destinate copiilor cu comportament deviant;  

7. Elaborarea și adoptarea mecanismului național de coordonare a implementării Convenției 

Consiliului Europei pentru protecţia copiilor împotriva exploatării sexuale şi a abuzurilor 

sexuale (Lanzarote în 2007), care să includă instrucțiuni-cadru pentru companiile private 

din domeniul TIC și companiile de hosting privind protecția copiilor împotriva 

conținuturilor ilegale, precum și procedura de notificare și materialele ce trebuie 

înlăturate; 

8. Elaborarea și adoptarea mecanismelor de punere în aplicare atât a prevederilor ce țin de 

eliberare a avizului autorităţii tutelare atunci când încheie un contract din numele 

copilului care se referă la un bun important (cum ar fi înstrăinarea sau ipotecarea unui 

imobil aparţinând copilului), cât și în partea funcționării consiliilor de familie;  

9. Dezvoltarea unor proceduri/recomandări privind perfectarea și prezentarea de către 

autoritatea tutelară către instanța de judecată a avizului concluzie la examinarea litigiilor 

privind educaţia copilului;  

                                                           
3
 Monitorul Oficial Nr. 110-114 art. 278 
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10. Elaborarea și adoptarea unui mecanism referitor la soluționarea litigiilor privind creșterea 

și educarea copiilor în care sunt implicați copiii care locuiesc împreună cu părinții peste 

hotarele Republicii Moldova. 

11. Aprobarea regulamentului cadru ce ar reglementa modalitatea de organizare a serviciului 

tutelă/curatelă, stabilirea personalului serviciului, a listei exhaustive a actelor aferente 

bunei organizări și funcționări a serviciului, stabilirea drepturilor, obligațiilor și 

impedimentelor la exercitarea funcției de tutore/curator.  

12. Elaborarea și adoptarea mecanismelor pentru a asigura reconciliere a vieții de familie cu 

cea profesională pentru părinții copiilor cu dizabilități.  

13. Dezvoltarea programelor de asistență a copiilor din detenție axate pe intervenţii bazate pe 

“filosofia terapiei” (cu activităţi precum, consilierea şi formare de abilităţi).  

14. Elaborarea și implementarea de către autoritățile tutelare a programelor de armonizare a 

relațiilor de familie în contextul soluționării litigiilor privind creșterea și educarea 

copiilor. 

15. Dezvoltarea unui mecanism clar și coerent de contractare de către APL/APC a serviciilor 

prestate de ONG-uri în asistența copiilor. 

 

Recomandări cu referire la organizarea activităților de informare, formare și 

sensibilizare   

16. Pentru a evita etichetarea, stigmatizarea și discriminarea copiilor cu dizabilități, copiilor 

romi sau cu comportament deviant se recomandă: 

- Realizarea periodică a campaniilor de informare cu referire la particularitățile copiilor 

cu dizabilități, copiilor romi sau cu comportament deviant, centrate pe nevoile acestora 

și barierele cu care se confruntă copiii și familiile lor. 

- Organizarea activităţilor de sensibilizare a societăţii cu referire la dificultățile cu care 

se confruntă copiii cu dizabilități, copiilor romi sau cu comportament deviant în acces 

la servicii sociale, educaționale etc. 

- Mediatizarea istoriilor de suscces axate pe valorizarea copiilor cu dizabilități, copiilor 

romi etc. 

- Organizarea activităților de sensibilizare a exponenților APL/APC cu referire la nevoile 

copiilor în situație de risc. 

17. Pentru a asigura informarea copiilor și a reprezentanților lor legali cu referire la 

procedura de a obține asistența unui avocat plătit din contul statului se recomandă 

elaborarea materialelor informaționale cu referire la modul de accesare de către copil a 

AJGS, astfel încât acestea să fie accesibile pentru persoanele ce posedă un nivel de 

instruire elementară, dar și multiple vulnerabilități (de ex. copii cu dizabilități senzoriale, 

copii slab alfabetițzați etc.). În acest caz, pot fi utilizate materiale elaborate cu utilizarea 

pictogramelor și a reprezentărilor grafice. 

18. Sensibilizarea și instruirea judecătorilor cu referire la acomodarea procesului penal în 

partea solemnității procesului în funcție de vârsta copilului, dar și informarea copilului și 

a reprezentantului său legal despre obligații, proceduri și servicii cu metode și mijloace 

de comunicare adaptate particularităților de dezvoltare a copilului.  

19. Formarea exponenților APL/APC în domeniul evaluării necesităților de dezvoltare a 

serviciilor pentru copii, reieșind din nevoile comunității.  
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ANEXE  
 

 

CHESTIONAR 

I. Date generale: 

 

1. Indicați localitatea în care activați____________ 

a) Rural  

b) Urban  

 

2. Sexul respondentului  

a) Feminin  

b) Masculin  

 

3. De cât timp activați în instituția/ONG-ul pe care îl reprezentați, bifați?  

a) ≤ 1 an  

b) 1-3 ani 

c)  3-5 ani 

d) 5-10 ani  

e) ≥10 ani 

 

4. Indicați denumirea instituției/ONG-ului pe care îl reprezentați 

_______________________________________________________________________ 

 

II. Legislație și politici 

 

5. În opinia Dvs., legislaţia Republicii Moldova reglementează suficient, detaliat şi clar 

domeniul protecției copilului?  

a) da     

b)  parţial      

c) nu, deoarece__________________________________    

d) nu ştiu 

 

6. Ce trebuie de modificat______________________________________________________ 

7. În opinia Dvs., politica de stat în domeniul protecție a copilului în situație de risc: 

a) nu există  

b) n-o cunosc 

c) este confuză  

d) nu este executată  

e) este eficientă 

f) altceva_______  

g) nu ştiu/nu răspund 

8. În opinia Dvs., politica de stat în domeniul protecție a copilului victimă a violenței, 

neglijării și exploatări: 

a) nu există  
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b) n-o cunosc 

c) este confuză  

d) nu este executată  

e) este eficientă 

f) altceva_______  

g) nu ştiu/nu răspund 

 

9. În opinia Dvs., politica de stat în domeniul protecție a copilului cu dizabiltăți: 

a) nu există  

b) n-o cunosc 

c) este confuză  

d) nu este executată  

e) este eficientă 

f) altceva_______  

g) nu ştiu/nu răspund 

 

10. În opinia Dvs., politica de stat în domeniul prevenirii delincvenţei juvenile și asistenței 

copiilor în conflict cu legea: 

a) nu există  

b) n-o cunosc 

c) este confuză  

d) nu este executată  

e) este eficientă 

f) altceva_______  

g) nu ştiu/nu răspund 

 

III. Activitatea sistemului de protecție a copilului 

 

11. Care, în opinia Dvs. sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în protecție a copilului în 

situație de risc? 

specificaţi_____________________________________________________________________  

12. Care, în opinia Dvs. sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în protecție a copilului cu 

dizabiltăți? 

specificaţi_____________________________________________________________________  

13. Care, în opinia Dvs. sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în protecție a copilului 

victimă a violenței, neglijării și exploatări? 

specificaţi_____________________________________________________________________ 

14. Care, în opinia Dvs. sunt cele mai mare constrângeri, dificultăţi în prevenirea delincvenţei 

juvenile la nivel de comunitate și asistența copiilor în conflict cu legea? 

specificaţi__________________________________________________________________ 

15. Care, în opinia Dvs. sunt bunele practici dezvoltate în ultimii 7 ani  în domeniul protecție 

copilului în situație de risc? 

specificaţi_____________________________________________________________________  

16. Care, în opinia Dvs. sunt bunele practici dezvoltate în ultimii 7 ani  în domeniul protecție 

copilului cu dizabiltăți? 
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specificaţi_____________________________________________________________________  

17. Care, în opinia Dvs. sunt bunele practici dezvoltate în ultimii 7 ani  în domeniul protecție 

copilului victimă a violenței, neglijării și exploatări? 

specificaţi_____________________________________________________________________ 

18. Care, în opinia Dvs. sunt bunele practici dezvoltate în ultimii 7 ani  în prevenirea 

delincvenţei juvenile la nivel de comunitate și asistența copiilor în conflict cu legea? 

specificaţi__________________________________________________________________ 

19. Cum apreciaţi activitatea Avocatului Poporului pentru drepturile copilului, în ultimii 7 ani, 

în domeniul protecției copilului de separare, violență, neglijare și exploatare (specificaţi de la 

1 – rău, la 10 - excelent):  

1    2    3    4    5    6    7    8    9    10    

 explicaţi:__________________________________________ 

20. Ce credeți că a făcut, în ultimii 7 ani, cel mai eficient sau deosebit Avocatul Poporului 

pentru drepturile copilului pentru protecția copilului de separare, violență, neglijare și 

exploatare? 

21. explicaţi:__________________________________________ 

22. În opinia Dvs., Avocatul Poporului pentru drepturile copilului trebuie să fie o instituție 

separată: 

a) Da 

b) nu  

c) nu ştiu 

d) nu răspund 

23. Apreciaţi pe o scală de la 1 la 10 nivelul de cooperare dintre diferite instituţii publice (şi 

private) în procesul de protecție a copilului în situație de risc 

1    2    3    4    5    6    7    8    9    10    

explicaţi:________________________________________________________________ 

24. Apreciaţi pe o scală de la 1 la 10 nivelul de cooperare dintre diferite instituţii publice (şi 

private) în procesul de protecție a a copilului victimă a violenței, neglijării și exploatări 

1    2    3    4    5    6    7    8    9    10    

explicaţi:________________________________________________________________ 

25. Apreciaţi pe o scală de la 1 la 10 nivelul de cooperare dintre diferite instituţii publice (şi 

private) în procesul de prevenire a delicvenţei juvenile și asistența copiilor în conflict cu 

legea? 

1    2    3    4    5    6    7    8    9    10    

explicaţi:________________________________________________________________ 

26. Apreciaţi pe o scală de la 1 la 10 nivelul de cooperare dintre diferite instituţii publice (şi 

private) în procesul de protecție a copilului cu dizabiltăți 

1    2    3    4    5    6    7    8    9    10    

explicaţi:________________________________________________________________ 

27. În ultimii 7 ani au survenit careva modificări în cooperarea dintre diferite instituţii publice 

(şi private) în procesul de protecția a copilului? 

a) da    

b) parţial 

c) nu  

d) nu ştiu   
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explicaţi:__________________________________________ 

 

28. Orice alt comentariu, sugestie referitor la activitatea de protecție a copilului de separare, 

violență, neglijare și exploatare, specificaţi şi explicaţi:   

      modificare de legi__________________________________________________________ 

      modificare de proceduri_______________________________________________________ 

      modificare/formare de 

instituţii__________________________________________________ 

      responsabilizare părinţi________________________________________________________ 

      

altceva_______________________________________________________________________________ 

 

 

Vă mulţumim! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


